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  )تجربی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱۳ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  

  ۵و  ۴، ۳هاي  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱

  پذيري چنداني ندارد.  اسيد است كه انحلال منظور سؤال حشرات است. مادهٔ دفعي در حشرات اوريك   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  : سامانۀ گردش مواد حشرات در انتقال و تبادل گازها نقشي ندارد.۲گزينۀ   

  شود. هاي مالپيگي، همولنف به روده تخليه نمي لوله: از ۳گزينۀ   

  قرار دارند. ها بست بوده و فاقد منفذ است. منافذ تنفسي در ابتداي آن ها بن : انتهاي نايديس۴گزينۀ   

  ۱فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲

ژن سنگين بود و نيتروژن سنگين در درون سلول بـراي سـاخت نوكلئوتيـدهاي در آزمايش مزلسون و استال محيط كشت اوليه داراي نيترو   

  كار رفت. داراي نيتروژن سنگين به

  ها: بررسي ساير گزينه  

كننـده را  ها را با آنزيم پروتئاز تخريب كرد و در آزمايش سوم نيز چهار نـوع آنـزيم هيـدروليز : ايوري در آزمايش اول خود پروتئين۱گزينۀ   

  رد.استفاده ك

  هاي چارگاف دناي جانداران مختلف بررسي شد و نظريۀ وي دربارهٔ همۀ جانداران است. : در آزمايش۳گزينۀ   

  ها از تزريق باكتري به موش استفاده كرد. : گريفيت در همۀ آزمايش۴گزينۀ   

  ۵فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

  شود، استيل است. ايجاد مي ATPمنظور توليد  اي كه از تجزيۀ گلوكز به ها مادهٔ دوكربنهدر ياختۀ ماهيچۀ اسكلتي تن   

  درست هستند.» ج«و  »ب«موارد   

  بررسي همۀ موارد:  

  شود. دچار اكسايش نمي NADHالف) در فاصلۀ بين گلوكز تا توليد استيل،   

  شود. وليد ميترين مادهٔ موجود در ادرار آب است كه در طي قندكافت ت ب) فراوان  

  ج) براي توليد استيل ابتدا بايد پيرووات وارد راكيزه گردد.  

  شود. مشاهده نمي CO2د) در قندكافت توليد   

  ۷فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

كنند. فروكتوز انـرژي  ها مايع غني از فروكتوز را به زامه اضافه مي ين غدههاي وزيكول سمينال هستند. ا ها، غده دورترين غدد نسبت به بيضه   

  كند. ها را فراهم مي لازم براي فعاليت زامه

  ها: بررسي ساير گزينه  

شود، نه قليايي شدن آن. در ضمن ترشحات غدد وزيكول سمينال باعث قليـايي  : ترشحات قليايي غدد باعث خنثي شدن محيط مي۲گزينۀ   

  گردند. ميشدن ن

  : غدهٔ پروستات يك عدد بوده و استفاده از لغت غدد نامناسب است.۳گزينۀ   

  كند. بر از درون وزيكول سمينال عبور نمي : مجراي زامه۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵

  درست هستند.» د«و  »ج«موارد   

  بررسي همۀ موارد:   

  NADPHديگري با توليد  Hشود، يكي با پمپ  ت: هر دو زنجيره باعث كاهش يون هيدروژن بستره ميالف) نادرس  

  شود. خاصيت آنزيمي دارد و باعث تجزيۀ آب مي ۲ب) نادرست: فتوسيستم   

  باشد كه با هر دو لايه غشا در تماس است. يكنند كه داراي عضوي م عضوي عبور مي از زنجيرهٔ سه ۲هاي فتوسيستم  ج) درست: الكترون  

  ويژه قرار دارد. aد) درست: در مركز هر دو نوع فتوسيستم كلروفيل   
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  ۹و  ٨هاي  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶

هـا  شود. ايـن آنـزيم ها مي دار سبب توليد آنزيم در آن هاي لايۀ گلوتن اسيد) با اثر بر ياخته هنگام رويش بذر غلات، هورمون جيبرلين (جيبرليك   

  هاي آندوسپرم از بافت پارانشيمي تشكيل شده است. دار همانند ساير بخش شوند. ضمناً لايۀ گلوتن پروتئيني هستند و با فعاليت رناتن ساخته مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كنند. نشاديسه (يعني نشاسته) تركيبات ديگري را نيز تجزيه مي ها علاوه بر تركيبات ذخيره شده در : اين آنزيم۲گزينۀ   

كند. دقت كنيد كه در رويش بذر غلات،  مدت كوتاهي فتوسنتز مي  شود و به : لپه در بعضي از گياهان همراه با ساقه از خاك خارج مي۳گزينۀ   

  شود. دوماً لپۀ غلات توانايي فتوسنتز ندارد. اولاً لپه از خاك خارج نمي

  د.ناسيد دار كند كه نقشي مخالف با آبسيزيك : رويان غلات در هنگام رويش دانه، مقادير فراواني از هورمون جيبرلين را توليد مي۴گزينۀ   

  ۳و  ۱هاي  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

  دهد. هاي شكمي افزايش مي ا حركت رو به پايين فشار را بر روي اندامباشد. هنگام مسطح شدن و انقباض، ديافراگم ب نادرست مي :۳گزينۀ    

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شوند. اي خارجي هم منقبض مي دنده هاي بين گيرد، در هنگام دم ماهيچه : در زمان انقباض ديافراگم عمل دم صورت مي۱گزينۀ   

  ها امكان ذخيرهٔ گليكوژن وجود دارد. : در ماهيچه۲گزينۀ   

اي و غيرمنشعب با ظاهري  هاي آن استوانه شود و سلول صورت ارادي و غيرارادي منقبض مي اي اسكلتي است كه به : ديافراگم ماهيچه۴زينۀ گ  

  مخطط هستند.

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨

  درست است.» ج«فقط مورد   

  بررسي همۀ موارد:   

  شود. ر سه مرحلۀ رونويسي، پيوندهاي هيدروژني بين دو رشتۀ دنا شكسته ميالف) نادرست. در ه  

شود. در مرحلۀ پايان پيوند هيدروژني بـين آخـرين  ريبوزوم نمي Aب) نادرست. در مرحلۀ آغاز و پايان ترجمه هيچ رناي ناقلي وارد جايگاه   

  شكند. رناي ناقل و رناي پيك مي

شود و نيز پيونـد  گيرد. بنابراين پيوند هيدروژني بين دنا و رنا برقرار مي ساختن بخشي از رنا انجام مي ج) درست. در هر سه مرحلۀ رونويسي  

  شود. استر در ساخت رنا نيز تشكيل مي فسفودي

جـايي  هگيرد. در مرحلـۀ پايـان، جابـ د) نادرست. شكستن پيوند بين رناي ناقل و آمينواسيد در مرحلۀ طويل شدن و مرحلۀ پايان انجام مي  

  دهد. ريبوزوم روي نمي

  ۴فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹

تواند باعث افـزايش گلـوكز  نفرين) مي نفرين و نور اپي ها) و مركزي (با اپي عملكرد هر دو بخش قشري (با افزايش كورتيزول و تجزيۀ پروتئين   

  يابد. ترشح انسولين از جزاير لانگرهانس افزايش مي دنبال افزايش گلوكز خوناب، خوناب شود. به

  ها: بررسي ساير گزينه  

هاي بافت چربي، هسته توسط قطرهٔ چربي به كنـاري  يابد. در ياخته ساز افزايش مي و دنبال پركاري غدهٔ تيروئيد، سوخت به -: نادرست۱گزينۀ   

  دد.تواند به وسط ياخته باز گر رانده شده. با مصرف چربي، هسته مي

شود. اين  كليه مي كليه علاوه بر كاهش كورتيزول و آلدوسترون باعث كاهش هورمون جنسي مترشحه از قشر فوق : كاهش محرك فوق۲گزينۀ   

  شود. FSHو  LHتواند باعث افزايش آزادكننده و در نتيجه افزايش  كاهش مي

تي پرزهاي رودهٔ باريك در اثر مشكل سيستم ايمني در پاسخ به گلـوتن دنبال بيماري سلياك (از بين رفتن ريزپرز و ح به -: نادرست۴گزينۀ   

يابد. ويتامين دي توسط هورمون پاراتيروئيدي فعال شـده و در روده باعـث افـزايش  گندم و جو) جذب مواد از جمله ويتامين دي كاهش مي

  تودهٔ بافت استخواني را كاهش دهد. تواند تراكم كند). كاهش اين ويتامين مي شود (شبيه هورمون عمل مي جذب كلسيم مي

  ٨فصل  ۳شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰

  همۀ موارد درست هستند.  

  بررسي همۀ موارد:  

  دست آوردن غذا و مصرف آن اهميت دارد. الف) در رفتار غذايابي براي جانوران ميزان سود يعني ميزان انرژي موجود در غذا و هزينۀ به   

  دهد. كند، ركود تابستاني را نشان مي پشت حتي وقتي در آزمايشگاه قرار دارد و غذا و آب كافي دريافت مي ب) در نوعي لاك  

دهند. انتخاب جفت يكي از اين رفتارهاست. رفتار توليدمثلي  ج) جانوران براي دستيابي به موفقيت در زادآوري، رفتارهاي زادآوري انجام مي  

  هاست. گيري آن ديگر نظام جفت

كند از ورود پرندهٔ مزاحم به قلمرو خود جلوگيري كند. اگر آواز مؤثر نباشد، ممكن است بـه پرنـدهٔ مـزاحم  د) پرنده با آواز خواندن سعي مي  

  حمله كند.

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۵  

  ۱فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱

  درست هستند.» ج«و  »ب«موارد    

  د:بررسي همۀ موار  

اي ارتباط دارنـد،  هاي بويايي هستند كه با توجه به تصوير كتاب درسي با سيستم كناره هاي مغز انسان، لوب ترين لوب كوچك -الف) نادرست  

  ها در تصوير كتاب دقت كنيد) اي نيست! (به رنگ كمك سامانۀ كناره ولي ارتباط اين دو به هم به

النخاع ولي بطن چهارم مغز انسان بين مخچه و پل مغـزي قـرار  ز گوسفند بين مخچه و بصلمطابق كتاب درسي، بطن چهارم مغ -ب) درست  

  گرفته است. به تصاوير زير دقت كنيد:

  

 

 

  مغز گوسفند    مغز انسان

  به تصوير زير دقت كنيد. -ج) درست  

  
  و صورت (و از جمله زبان) مستقيم به مغز مربوط هستند، نه نخاع. اعصاب مربوط به سر -د) نادرست  

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲

هـاي روي شـبكه  شود، بنابراين چنين پروتئيني، پروتئين ترشحي اسـت و توسـط ريبـوزوم پيك شيميايي بين دو سلول از سلول خارج مي  

  شود. ساخته مي

  ها: بررسي ساير گزينه   

  شوند. هاي آزاد ساخته مي هاي موجود در سيتوپلاسم توسط ريبوزوم ها درون سيتوپلاسم قرار دارند و پروتئين : تارچه۱گزينۀ   

شـوند يـا در غشـاي  ن سلول ترشح ميهايي هستند كه يا به بيرو هايي كه در خط دوم و سوم دفاعي نقش دارند، پروتئين : پروتئين۲گزينۀ   

هـاي روي شـبكۀ  ها توسط ريبوزوم خوار قرار دارند. همۀ اين پروتئين هاي بيگانه ژن) و يا درون ليزوزوم سلول سلول قرار دارند (گيرندهٔ آنتي

  شوند. آندوپلاسمي ساخته مي

هـاي  شود. با توجه به وجود پمپ و كانال يون مي ساخته نميهاي روي شبكۀ آندوپلاس : هيچ پروتئيني از ميتوكندري توسط ريبوزوم۳گزينۀ   

  هيدروژن در ميتوكندري، اين گزينه نادرست است.

  ۲و  ۱هاي  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  شود، نه توليد. در پي هيدروليز، آب مصرف مي  

  ها: بررسي ساير گزينه   

  شود. خوني شده و بر ميزان ترشح اريتروپويتين افزوده مي ، فرد دچار كم12Bح فاكتور داخلي و عدم جذب ويتامين دليل عدم ترش : به۱گزينۀ   

  شود. : در پي عبور صفرا از مجاري صفراوي، اين ماده به يك مجراي مشترك وارد و سپس در كيسه صفرا ذخيره مي۲گزينۀ   

  كنند. ها را به صورت كامل تجزيه مي هاي رودهٔ باريك پروتئين لوزالمعده و آنزيم: پروتئازهاي ۳گزينۀ   

  ٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴

و  اي اسـت لپه گياهي تك ،شوند. پياز هاي روياني هنگام رويش دانه از خاك خارج مي در گياهاني كه رويش روزميني دارند (مثل لوبيا و پياز)، برگ   

  اي ندارد. ميانبرگ نرده

  ها: بررسي ساير گزينه  

  يابند. اي لقاح مي زا و دوهسته هاي تخم دانگان لقاح مضاعف دارند و در لقاح مضاعف ياخته : نهان۱گزينۀ   

  شود. بافت آوندي انجام مي نام سامانۀ هاي خام و پرورده توسط يك نوع سامانۀ بافتي به : در همۀ گياهان آوندي، ترابري شيره۳گزينۀ   

  هاي جنسي فاقد وسيلۀ حركتي هستند. دانگان، ياخته : در نهان۴گزينۀ   
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  ۷فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  اطلاعات وراثتي عامل بيماري ايدز در مولكول رنا قرار دارد. رنا مولكولي فاقد باز تيمين است.   

  ها: ينهبررسي ساير گز  

  شود. ساخته نمي C: در توليد انسولين به روش مهندسي ژنتيك در باكتري زنجيرهٔ ۱گزينۀ   

  شود. زا قرار داده مي ژن در ويروس يا باكتري غيربيماري : ژن آنتي۲گزينۀ   

گيرد و به  در ژنگان ويروس قرار مي دهند كه نتواند تكثير شود. ژن مورد نظر درماني ويروس را در آزمايشگاه طوري تغيير مي : در ژن۳گزينۀ   

  شود. همراه آن در ياختۀ پذيرنده تكثير مي

  ۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

ي شده هاي چوب آوندساز در مجاورت ياخته  ها نقش اصلي را برعهده دارند. كامبيوم اي هاي پسين در افزايش قطر ريشه و ساقۀ دولپه مريستم   

  اي شده قرار دارد. پنبه هاي چوب ساز در مجاورت ياخته پنبه و كامبيوم چوب

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كند. ساز ياختۀ آوندي توليد نمي پنبه : مريستم چوب۱گزينۀ   

  دهند. دهندهٔ مريستم، پروتوپلاست خود را از دست نمي هاي تشكيل يك از ياخته : هيچ۲گزينۀ   

هاي توليدشده توسط كـامبيوم  روند، اما از ياخته كار مي ساز در ساختار پوست درخت به پنبه هاي حاصل از كامبيوم چوب خته: همۀ يا۳گزينۀ   

  روند. كار مي آوندساز، فقط آوندهاي آبكش در ساختار پوست درخت به

  ۵فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  اند. بيان شده درستي تمامي موارد به   

  اي است. ياختۀ مورد نظر ياختۀ دارينه  

  بررسي همۀ موارد:  

هاي لنفي  بار هم از غشاي پايۀ مويرگ بار بايد از غشاي پايۀ اپيدرم پوست و يك اي براي رسيدن به گرهٔ لنفي، يك ياختۀ دارينه -الف) درست  

  ناحيۀ درم عبور كنند.

كنند (كاهش وسعت غشاي ياخته) و سپس بـراي ارائـۀ  يۀ اپيدرم، ابتدا ذرات بيگانه را فاگوسيتوز مياي در ناح هاي دارينه ياخته -ب) درست  

  فرستند. ژن را به سطح ياخته مي هاي درون گرهٔ لنفي، دوباره قطعات آنتي آن به لنفوسيت

شوند و اين فعال  مي ۳هاي خط  ن لنفوسيتهاي خط دوم هستند. در گرهٔ لنفاوي باعث فعال شد اي از فاگوسيت هاي دارينه ياخته -ج) درست  

  شود. كننده مي ژن) و تعداد بيشتري ياختۀ عمل شدن منجر به توليد كمي ياختۀ خاطره (لنفوسيت كوچك داراي گيرندهٔ آنتي

ها درست در  شود. اين رگ هاي لنفي به گره وارد سازي لنفوسيت مستقر در گرهٔ لنفاوي، بايد از راه رگ اي براي فعال هاي دارينه ياخته - درستد)   

  سال دهم دقت كنيد.) ۴اي شبيه دريچۀ لانه كبوتري در ساختار خود هستند. (به تصوير گرهٔ لنفي در فصل  محل رسيدن به گره داراي دريچه

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱٨

  درست هستند.» د«و  »ب«موارد   

  بررسي موارد:   

  كنند، ولي مهاركننده ندارند. سازند و ترشح مي هاي رودهٔ آدمي كه آنزيم لاكتاز را مي كند. مثلاً سلول ها صدق نمي دربارهٔ يوكاريوت الف)  

  معني آغاز فرايند رونويسي است. شود و اتصال رنابسپاراز به هاي روشن متصل مي ها، رنابسپاراز فقط به ژن ها برخلاف باكتري ب) در يوكاريوت  

شود، يك پروتئين درشت است. در ضمن پروتئين متصل بـه تـوالي  ج) براساس شكل كتاب درسي، عامل رونويسي كه به افزاينده متصل مي  

  انداز متصل نيست. افزاينده به راه

  ها محل رونويسي و ترجمه جدا از هم است. د) در يوكاريوت  

  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  شوند. گيرندهٔ حس وضعيت و گيرندهٔ حواس پيكري در پوست، همگي انتهاي دارينه محسوب مي   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تر از آسه است. در گيرندهٔ شيميايي مگس و بيني، دارينه كوتاه -: نادرست۱گزينۀ   

  هاي خط جانبي ماهي، مژك دارند. گيرنده -: نادرست۳گزينۀ   

  سري ندارند! نام لوب پس حشرات (جانوراني با شش پاي بندبند) در مغز خود بخشي به -ت: نادرس۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰

وك تقسـيم هاي مربوط به د ها، ريزلوله هاي گياهي مربوط به مرحلۀ آنافاز است. در هنگام تجمع ريزكيسه شروع تقسيم سيتوپلاسم در ياخته   

  حضور دارند.

  ها: بررسي ساير گزينه  

شود. فرورفتگي حاصل انقباض يك حلقه از جنس اكتين  هاي جانوري با ايجاد يك فرورفتگي شروع مي : تقسيم سيتوپلاسم در ياخته۱گزينۀ   

  و ميوزين است.

  هاي دوك، مربوط به مرحلۀ آنافاز است. كوتاه شدن رشتههاي جانوري از مرحلۀ تلوفاز است. شروع  : شروع تقسيم سيتوپلاسم در ياخته۳گزينۀ   

  شوند. گذاري مي : ساختارهايي مانند لان و پلاسمودسم در هنگام تشكيل ديوارهٔ جديد، پايه۴گزينۀ   
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  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱

  راحتي از روي فنوتيپ قابل تشخيص است. توان به نوتيپ افراد نهفته و بارز ناقص و همتعيين ژنوتيپ افراد بارز بدون آزمايش ممكن نيست، ولي ژ   

  تواند خالص و يا ناخالص باشد. مي Aفرد داراي گروه خوني   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كتونوري قطعاً ژنوتيپ خالص نهفته دارد. : مرد مبتلا به فنيل۱گزينۀ   

  دارند. RRتيپ : گل ميموني قرمز قطعاً ژنو۲گزينۀ   

HX: مرد سالم از نظر هموفيلي قطعاً ژنوتيپ ۴گزينۀ    Y .دارد  

  ۴فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲

هاي لنفـي  غز استخوان اندامشوند. هم طحال و هم م هاي قرمز در كبد و طحال نيز ساخته مي در دوران جنيني علاوه بر مغز استخوان، گلبول   

جايي مايع خارج شده از خون است كه با اين كار باعث جلوگيري از تـورم  هستند. در اندام لنفي، لنف جريان دارد و وظيفۀ مهم لنف هم جابه

  شود. ها مي بافت

  ها: بررسي ساير گزينه  

  : تنها در مورد طحال صادق است.۱گزينۀ   

  طحال صادق است.: تنها در ارتباط با ۲گزينۀ   

  : اگر اين رگ، رگ لنفي باشد، عبارت نادرست است.۳گزينۀ   

  ۵فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳

   FADH2 شود. شود، ولي دچار كاهش نمي دچار اكسايش مي  

  ها: بررسي ساير گزينه  

C: اولين شكست پيوند ۱گزينۀ    C شود كـه  كربني مشاهده مي گلوكز در قندكافت و در تبديل فروكتوز فسفاته به دو قند سهCO2  آزاد

Cشود. آخرين شكست پيوند  نمي C  در تبديل تركيبC5  بهC4  است كهCO2 شود. آزاد مي  

  شود. نيز آب توليد مي ATPشود، در عملكرد آنزيم سازندهٔ  : در قندكافت آب توليد مي۲گزينۀ   

  شود. د مياز پنج عضو زنجيرهٔ انتقال الكترون عبور كرده و با رسيدن به اكسيژن و كاهش آن يون اكسيد تولي NADHهاي  : الكترون۴گزينۀ   

  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴

كنند. عصب چشم هم در تشخيص بالا و پايين و هـم در تعيـين چشـم چـپ و  نقطۀ كور محلي است كه اعصاب چشم پيام را از آن خارج مي   

  تواند مورد استفاده قرار گيرد. راست طي فرايند تشريح مي

  ها: نهبررسي ساير گزي  

: لايۀ شبكيه بسيار نازك است و بايد دقت كنيد كه هنگام كار جمع نشود. بخش جلويي شبكيه با ماهيچۀ مژكـي و تارهـاي آويـزي ۱گزينۀ   

  تماس ندارد.

  سمت گوش قرار گرفته است. تر آن به سمت بيني و بخش نازك تر قرنيه (نه عدسي) به : بخش پهن۲گزينۀ   

اي دور محل استقرار عدسي قرار دارد و درون اين حلقه عنبيه قرار گرفته است. آنچه در فرايند تطـابق  شكل حلقه : جسم مژگاني به۳گزينۀ   

  دهد، عدسي است، نه عنبيه. تغيير قطر مي

  ۹و  ٨هاي  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  اند. نادرست» ج«و  »ب«موارد    

  بررسي موارد:  

  هاي گردهٔ آن ديوارهٔ منفذدار دارند. دانه است و دانه دار است، حتماً از گياهان نهان كند و گل ف) گياهي كه ميوه توليد ميال  

  يافتۀ زيرزميني است، اما رويش روزميني دارد. عنوان مثال گياه پياز داراي ساقۀ تخصص ب) به  

  كند. افشاني مي آن رنگيزهٔ زردرنگ دارند و توسط حشرات گرده هاي عنوان مثال گياه داوودي روزكوتاه است، اما گل ج) به  

  هاي همراه دارند. دانگان در كنار آوندهاي آبكش خود ياخته د) همۀ نهان  

  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۶

  درست است.» الف«فقط مورد   

  بررسي همۀ موارد:   

  هموفيلي سالم باشد، قطعاً دخترش نيز سالم خواهد بود. الف) درست. اگر پدر از نظر  

  توانند فرزند نهفته توليد كنند. ب) نادرست. والدين سالم ناخالص مي  

  توانند فرزند سالم توليد كنند. ج و د) نادرست. اگر بيماري بارز باشد در آن صورت والدين بيمار ناخالص مي  
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  ۶فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  باشد. ) مي۲ها صفر (يعني كمتر از  تن ها تعداد فام هاي قرمز موجود در خون انسان فاقد هسته هستند. بنابراين در اين ياخته گويچه   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  تن متفاوت است. : مثلاً در زنبور نر و ماده تعداد فام۱گزينۀ   

  تواند برابر باشد. تن مي پيكري انسان و درخت زيتون تعداد فام هاي : مثلاً در ياخته۲گزينۀ   

  هاي جنسي را ندارند. تن هاي جنسي قطعاً يكي از فام هاي فاقد توانايي تقسيم جهت گرفتن كاريوتيپ مناسب نيستند، در ضمن ياخته : ياخته۴گزينۀ   

  ۷فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲٨

هـاي روپوسـتي  يابد. در نتيجه آب از ياختـه ها افزايش مي هاي نگهبان روزنۀ هوايي، فشار اسمزي اين ياخته در پي انباشت ساكارز در ياخته   

  شود. ها وارد مي مجاور به اين ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. فقط در بعضي از گياهان علفي مشاهده ميهاي برگ، تعريق نام دارد و  صورت مايع از انتها يا لبه : خروج آب به۱گزينۀ   

  يابد. هاي هوايي در شرايط نامساعد، توليد محصولات فتوسنتزي كاهش نمي ، با وجود بسته بودن روزنه4Cو  CAM: در گياهان ۲گزينۀ   

مصـرف  ATPانـد و  هاي مرده تشكيل شـده آوندها از ياختهكند. اين  : مكش تعرقي به صعود شيرهٔ خام در آوندهاي چوبي كمك مي۴گزينۀ   

  كنند. نمي

  ۱فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۹

كنند، پس منظـور سـؤال  دهد، اما فقط جانوران علاوه بر ساخت، گليكوژن را در كبد ذخيره مي ها ساخت گليكوژن رخ مي در جانوران و قارچ   

  طبق كتاب درسي كلسترول در ساختار غشاي جانوري وجود دارد. ۴است. در گزينۀ  فقط جانوران

  ها: بررسي ساير گزينه  

  : اين جمله در ارتباط با همۀ جانداران صادق است، نه فقط جانوران.۱گزينۀ   

  هاي حيات و براي همۀ جانداران است. : اين گزينه از ويژگي۲گزينۀ   

رود. پس در حد كتاب درسي در ساير جانـداران سـاخته  كار مي خته شده و اين ماده در توليد پارچه و كاغذ به: در گياهان سلولز سا۳گزينۀ   

  شود و اين جمله فقط مربوط به جانوران نيست. نمي

  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  عدادي استخوان ديگر مفصل ثابت دارد.با توجه به شكل كتاب درسي، استخوان آروارهٔ بالا، با ت  

  ها: بررسي ساير گزينه   

 ها اسـت، استخوان ههاي مختلفي در تشكيل كاسۀ چشم نقش دارند. با توجه به تصوير كتاب درسي استخوان گونه هم از اين دست : استخوان۱گزينۀ   

  ولي در محافظت از دستگاه عصبي دخالتي ندارد.

  د!نگوش مياني در گوارش غذا نقشي ندار هاي كوچك : استخوان۲گزينۀ   

سري و آروارهٔ پـايين بـا اسـتخوان گيجگـاهي  ها هركدام يك عدد هستند. ولي استخوان پس سري، پيشاني و آرواره : استخوان پس۴گزينۀ   

  هاي شنوايي و تعادلي در استخوان گيجگاهي قرار دارند. مفصل دارند. گيرنده

  ۵فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: لسؤا مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۱

  همۀ موارد نادرست هستند.   

  بررسي همۀ موارد:  

شود. بازجذب باعث خـروج  اي انجام مي الف) در تراوش تبادل با شبكۀ مويرگي كلافك و در بازجذب و ترشح تبادل با شبكۀ مويرگي دورلوله  

  شود. مواد از نفرون مي

  ب) بازجذب آب فعال نيست.  

يابد و كليه  كربنات كاهش مي خون، بازجذب بي pHگيرد. در اثر افزايش  خورده صورت مي هاي پيچ جهت مخالف بازجذب از لوله ج) ترشح در  

  كند. كربنات بيشتري دفع مي بي

التي از ترشح نيـز خورده. در ح هاي پيچ افتد، نه لوله گيرد و در كپسول بومن اتفاق مي د) تراوش نيز بر اساس نوعي انتخاب (اندازه) صورت مي  

  كنند. ها عبور نمي مواد از بين ياخته

  ٨فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

دانگان، لپه است. لپـه بخشـي از رويـان اسـت و  ترين بخش رويان دانۀ نهان شود و بزرگ دانگان با توليد گل انجام مي توليدمثل جنسي نهان   

  شود. تر ايجاد مي مساوي ياختۀ تخم اصلي و از ياخته كوچكدنبال تقسيم نا به

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كنند. ها مواد غذايي دانه را جذب و در خود ذخيره مي : در بعضي از گياهان، لپه۱گزينۀ   

  دهند. نجام ميشوند و به مدت كوتاهي فتوسنتز ا ها از خاك خارج مي : در بعضي از گياهان هنگام رويش دانه، لپه۲گزينۀ   

  شود. عنوان مثال لپه در گياهاني مثل ذرت از خاك خارج نمي : به۳گزينۀ   
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  ۷فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۳

  شود، پيوندهاي ديگري نيز وجود دارد. ريبوزوم ايجاد ميبين آمينواسيدهاي انسولين علاوه بر پيوند پپتيدي كه در    

  ها: ساير گزينهبررسي   

  شود. وارد شبكۀ آندوپلاسمي مي Aو در انتها بخش  C، سپس Bانسولين ابتدا بخش  : در طي ساخت پيش۱گزينۀ   

  گردد. شود و سپس ترشح مي : درون ياخته، انسولين فعال مي۲گزينۀ   

  شود. انسولين به انسولين دو پيوند پپتيدي شكسته مي : در تبديل پيش۳گزينۀ   

  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ  پاسخ: -۳۴

الل  ۲يا  ۴صورت خالص بارز يا خالص نهفته هستند. بر اين اساس داراي  دو جايگاه ژني ناخالص شامل افرادي است كه در جايگاه سوم خود به   

  بارز هستند كه فاصلۀ اين دو از سه الل بارز يكسان است.

  ها: بررسي ساير گزينه  

از نظر دو جفت ژن  AABbcc: نادرست. زيرا بيشترين فراواني در نمودار به حالتي مربوط است كه سه الل بارز دارد. فردي با ژنوتيپ ۱زينۀ گ  

  خالص است، ولي داراي سه الل بارز است.

و  AAbbCcصورت  تواند به ان مثال ميعنو : نادرست. سه جايگاه ژني ناخالص در وسط نمودار قرار دارد. فردي با دو جايگاه خالص به۲گزينۀ   

aabbCc .باشد كه اولي داراي سه الل بارز است، ولي دومي فقط يك الل بارز دارد  

صورت نسبت به ميانه  توانند بارز خالص باشند كه در اين  : نادرست. افرادي با فقط يك جايگاه ژني نهفته در دو جايگاه ديگر خود مي۴گزينۀ   

  .تري دارند رنگ تيره

  ۱فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۵

كننـدهٔ اسـيد  كربنات هستند، پس تركيب خنثي صفرا، شيرهٔ روده و شيرهٔ لوزالمعده در گوارش نهايي كيموس نقش دارند كه همگي حاوي بي   

  معده را دارند.

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ها بر روي غشاي پايه واقع هستند. شكل است. همۀ اين سلول هرمياي و  هاي قاعده : منظور سلول۱گزينۀ   

  اي هستند. اي قلب، دوهسته هاي ماهيچه : بعضي از ياخته۳گزينۀ   

تـوان گفـت  دليل داشتن بافت پوششـي مـي هاي مويرگي كه به : منظور حضور نوعي رگ است، مثل سرخرگ آوران، وابران يا شبكه۴گزينۀ   

  ها وجود دارد. اي اندكي بين آن ياخته فضاي بينهايي دارند كه  ياخته

  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

  شود. است كه منجر به افزايش غلظت فسفات آزاد مي ATPبراي انقباض ماهيچه نياز به مصرف (آبكافت)    

  ها: بررسي ساير گزينه  

دنبال ميتوز شود. پـس الزامـاً باعـث  تواند منجر به تقسيم سيتوپلاسم به هاي در حال تقسيم مي اخته: عملكرد اكتين و ميوزين در ي۱گزينۀ   

  شود. اي نمي تغيير در تار ماهيچه

  كند، نه اكتين! : طي انقباض فقط شكل ظاهري ميوزين تغيير مي۳گزينۀ   

  ي ميزراه و بندارهٔ خارجي مخرج.هاي اسكلتي فاقد زردپي هستند، مانند بندارهٔ خارج : برخي ماهيچه۴گزينۀ   

  ۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  دانگان نسبت داد. توان به همۀ نهان يك از موارد را نمي شوند. هيچ دانگان بيشترين گياهان روي زمين محسوب مي نهان   

  بررسي موارد:  

  شود. ها كلروفيل تجزيه و بر مقدار كاروتنوئيدها افزوده مي وز در برگزمان با كاهش طول ر الف) در بعضي گياهان هم  

  دهي به طول روز و شب بستگي ندارد. تفاوت، گل ب) در گياهان بي  

  اند و سبزديسه ندارند. كننده ج) بعضي گياهان غيرفتوسنتز  

  كنند. جذب نمي CO2كننده،  گياهان غيرفتوسنتزعبارت ديگر  اكسيد نياز دارند. به د) فقط گياهان فتوسنتزكننده به جذب كربن دي  

  ۴فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳٨

دهد.  ها با دناي غيريكسان روي مي جايي مربوط است. در هر دو حالت تبادل بين كروموزوم تبادل قطعه بين كروموزوم به مضاعف شدن و جابه  

  شود. ها دو برابر مي هاي همتا دناي يكسان ندارند. در مضاعف شدن تعداد جايگاه برخي ژن ه داشته باشيد كه كروموزومتوج

  ها: بررسي ساير گزينه   

  پلوئيد منجر شود. مانند گل مغربي تتراپلوئيد توانند به توليد گونۀ پلي ها در ميوز يك يا دو مي : جدا شدن كروموزوم۱گزينۀ   

شـوند. از ايـن نظـر در  جايي در يك كروموزوم سبب تغيير طول كروموزوم نمـي هاي كروموزومي مانند واژگوني و جابه : برخي جهش۲گزينۀ   

  ها سبب تغيير جايگاه سانترومر بشود در كاريوتيپ قابل تشخيص خواهند بود. كاريوتيپ قابل تشخيص نيستند، ولي اگر اين جهش

  كند. تن تغيير نمي دهد. در اين نوع جهش طول فام ر واژگوني روي ميها د : تغيير ترتيب ژن۴گزينۀ   
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  ۷فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  درست است.» ج«رد فقط مو   

  بررسي موارد:  

  ها شوند! اين ياختهشوند، نه اينكه باعث افزايش طول  هاي نگهبان نمي الف) كمربندهاي سلولزي مانع از افزايش طول ياخته  

  شوند. هاي ديگري منتقل نمي ها به ياخته است و اسيدهاي آلي حاصل از تثبيت كربن در ميانبرگ آن 3Cب) گل رز از گياهان   

هـاي نگهبـان  ار اسمزي در ياختهشوند. با اين كار فش هاي نگهبان منتقل مي هاي روپوستي مجاور به ياخته هاي كلر و پتاسيم از ياخته ج) يون  

  يابد. هاي روپوستي مجاور كاهش مي افزايش و در ياخته

در صورت سـؤال » شرايط محيطي مساعد«شود. به  ها مي اسيد در شرايط محيطي نامساعد باعث بسته شدن روزنه د) هورمون آبسيزيك  

  دقت كنيد!

  ۶فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۰

هاي ميانبرگ آنزيم روبيسكو فعاليـت نـدارد، پـس  شود. در اين گياهان در ياخته مشاهده مي C4بندي مكاني در گياهان  فتوسنتز با تقسيم   

  شود. ها مشاهده نمي فعاليت اكسيژنازي و تنفس نوري در اين ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه  

حاصـل از  CO2كند بلكه  جو را تثبيت نمي CO2دارند. در روز، روبيسكو،  CO2بندي زماني براي تثبيت  تقسيم CAM: گياهان ۲گزينۀ   

  گيرد. شب و توسط يك نوع آنزيم صورت ميجو، فقط در  CO2كند. تثبيت  تجزيۀ اسيد چهاركربنه را تثبيت مي

عصارهٔ برگ در ابتداي روز CAM، pHدر كنار روبيسكو دارند. در گياهان  CO2هايي براي افزايش  سازگاري CAMو  C4: گياهان ۳گزينۀ   

  كمتر از ابتداي شب است.

  شود. فقط در شب انجام نمي CO2گيرد. در هيچ گياهي تثبيت  هم در شب و هم در روز انجام مي CO2ت تثبي CAM: در گياهان ۴گزينۀ   

  ۵فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

كننـد كـه باعـث فراخـوان  هاي شيميايي توليد و به خـون ترشـح مـي كهاي محل آسيب، پي هاي پوششي ديوارهٔ مويرگ و ماكروفاژ ياخته   

توانند آمونياك توليد كنند. اين آمونيـاك  دار مي ساز موارد نيتروژن و هاي بدن در اثر سوخت شود. ياخته هاي سفيد به محل التهاب مي گويچه

  آورد. اكسيد تركيب شده و اوره پديد مي در كبد با كربن دي

  ها: ينهبررسي ساير گز  

دار بـدن ، اگـر بـه  هاي زنـده و هسـته كند، مانند ساير ياخته (دوربرد) توليد و ترشح مي ۲: ياختۀ كشندهٔ طبيعي كه اينترفرون نوع ۱گزينۀ   

  برد) را دارد. ويروس آلوده شود، توان توليد و ترشح اينترفرون نوع يك (كوتاه

  ها توان توليد پادتن ندارند! افزايش بيش از حد دارند. اين لنفوسيت Tهاي  : در آنفلولانزاي پرندگان، لنفوسيت۲گزينۀ   

ريزي شده اسـت، تـوان توليـد و  : ياختۀ ويروسي شده كه توسط آنزيم توليد شده توسط ياختۀ كشندهٔ طبيعي وادار به مرگ برنامه۳گزينۀ   

  ترشح اينترفرون نوع يك را دارد.

  ۳فصل  ۱شناسي  زيست*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  اند. سمت داخل خوردگي مخاط به هاي صوتي است كه حاصل چين منظور پرده   

  ها: بررسي ساير گزينه  

  كند. : بافت پوششي در مثانه، درپوش ايجاد مي۱گزينۀ   

  گيرد. ها و دهان صورت مي هايي مانند لب وسيلۀ بخش دهي صدا، به : شكل۲گزينۀ   

  خورده و در بخش دروني ناي قرار ندارند. صورت چين في بافت پيوندي بوده و بههاي غضرو : حلقه۴گزينۀ   

  ۹فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  شود. ها استفاده مي هورمون اتيلن در تشكيل لايۀ جداكننده و ريزش برگ نقش دارد. از اين هورمون براي تسريع رسيدن ميوه   

  ها: ر گزينهبررسي ساي  

 دانـه هاي بدون تواند سبب افزايش طول ساقه شود، اما فقط از اكسين و جيبرلين براي توليد ميوه : هر هورمون محرك رشد مي۱گزينۀ   

  شود. استفاده مي

هـا  ردن قلمـهدار كـ شود، در حالي كه از اكسين براي ريشـه : هورمون جيبرلين باعث توليد و فعاليت آميلاز در دانۀ غلات مي۳گزينۀ   

  شود. استفاده مي

هاي جـانبي  ها نيز بر روند رشد جوانه شود، اما ساير هورمون ها استفاده مي ها و گل : از هورمون سيتوكينين براي تازه نگه داشتن برگ۴گزينۀ   

  تأثيرگذارند.
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  ۷فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۴

از طريق سياهرگ از مـادر  HIVسرخرگ قطر بيشتر و طول كمتري دارد. داروها و مواد غذايي و همچنين ويروس  سياهرگ بندناف نسبت به   

  شوند. به جنين منتقل مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  دارد. تميز و نروش خون آن سياهرگ و كثيف و تيره خون بندناف سرخرگ دارد. بيشتري طول و كمتر قطر بندناف سياهرگ به نسبت سرخرگ :۲ گزينۀ  

  برد. : سياهرگ بندناف يك عدد و سرخرگ آن دو عدد است. سياهرگ خون روشن و تميز را از مادر به جنين مي۳گزينۀ   

  هاي بندناف دو عدد بوده و در هنگام ورود به جفت نيازي به دو شاخه شدن ندارند. تري دارد. سرخرگ : سرخرگ بندناف خون كثيف۴گزينۀ   

  ۷و  ۶هاي  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ۀ پاسخ: گزين -۴۵

اند، آوندهاي چوبي هستند و محل انجـام بـارگيري چـوبي  شكل و فاقد پروتوپلاست (تراكئيد) تشكيل شده هاي دوكي آوندهايي كه از ياخته   

  شوند. محسوب مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

ها آوند چوبي ريشه نيست. آوندهاي چوبي در  اين باكتري  شوند، اما محل جايگزيني جايگزين مي ها در ريشۀ گياهان آوندي : ريزوبيوم۱گزينۀ   

  شوند. هاي متنوعي ديده مي اثر رسوب ليگنين به شكل

  كنند. يجا م نام عناصر آوندي تشكيل شده باشند. اين آوندها شيرهٔ خام را جابه هاي كوتاهي به توانند از ياخته : آوندهاي چوبي مي۲گزينۀ   

  شوند. روند، اما جزء پيراپوست محسوب نمي كار مي : آوندهاي آبكش در پوست درخت به۴گزينۀ   

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۴۶
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۴۷

  داريم:  t2در بازهٔ زماني صفر تا   
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 -، رابطـۀ سـرعتt2تـا  s5نيست. از اين رو در بازهٔ زمـاني  s5براي بازهٔ زماني صفر تا  40

  نويسيم: جايي را مي جابه
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  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۴٨

  كنيم: فرض مي xجهت حركت را در خلاف محور   
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450

5 t(s)
t2

x(m)

0

x

5 t(s)8

20

0

x(m)
 n

j
  t

Iμ
¶  ô

i

t
s 5

x2
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۱۲

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۹

اي كـه نمودارهـاي  مسير حركت دو متحرك تا لحظۀ به هم رسيدن (لحظه  

كنند) مانند شكل است. پس كافي است  زمان يكديگر را قطع مي - سرعت

جايي  ها (به هم رسيدن) را محاسبه و سپس جابه ابتدا لحظۀ برابري سرعت

  ها را با هم جمع كنيم. جايي متحرك را بيابيم. آنگاه بزرگي جابههر 

B B A
m m

a a a
s s


      

 2 2
0 40 4 410 0   

v at v     

B

A

v t
t t t s

v t

  
         

4 40 4 40 4 24 84 24   

A

B

x m
x at v t

x ( ) m

           
      


2
2

2

1 4 8 24 8 641 2
12 4 8 40 8 1922

   

m   192 64   فاصلۀ دو متحرك از يكديگر در مبدأ زمان 256

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۵۰

  :s4بزرگي شتاب در بازهٔ صفر تا   

v
a 1 4   

  :s15تا  s10بزرگي شتاب در بازهٔ   

v
a 2 5   

  

N

net N N

N

v
F mg m

mv mv v m
F ma F F v

v s
mg F m




           

  


80 44 16 94 5 20 9
5

   

vلازم به ذكر است از نمودار    t رود يا رو به پايين. چرا كه جهت مثبت روي محور  شود كه آسانسور رو به بالا مي معلوم نميy  معلوم نشـده

ت سؤال كه گفته شده عدد ترازو در بازهٔ شود كه رو به بالاست يا رو به پايين. ولي از صور است حتي جهت شتاب هم از روي نمودار معلوم نمي

NFرو به بالا ( s4توان متوجه شد كه شتاب بازهٔ صفر تا  است مي s15تا  s10بيشتر از بازهٔ  s4صفر تا  mgشتاب بازهٔ  ) وs10  تاs15 

N(mgرو به پايين  F ) .است  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۱

Fطرف چپ در حركت است، بر آن دو نيروي  در ابتدا كه جعبه به   N شود و برايند اين دو نيـرو، حركـت جعبـه را كنـد  وارد مي kfو  50

  گيريم. طرف راست مي يابيم. جهت مثبت را به ايستد. زمان اين حركت را مي كنند تا بالأخره جعبه مي مي

N
k

k k N

F mg
f / N

f F


     

0 2 200 40   

net k
m

F ma F f ma a a /
s

          250 40 20 4 5   

v v a x ( ) / x x m            2 2 22 0 3 2 4 5 1   

v at v / t t s      1 1
20 4 5 3 3   

  آيد. طرف راست به حركت درمي طور تندشونده به به چپ است، جسم به N40به راست و اصطكاك  N50پس از توقف چون نيروي شخص   

m
a a /

s
    250 40 20 0 5   

x at v t t t s         2 2
2 2 2

1 1 11 0 22 2 2   

t t t s    1 2
2 823 3   

4 t(s)150

m
v( )

s

10

v

A

B
x




40

0

A

B

10

24

m
v ( )

s

t (s)
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  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۵۲

اي توپ تغييـر  شود. نيروي مقاومت هوا بسته به تندي لحظه بر توپ در حال سقوط دو نيروي مقاومت هوا رو به بالا و وزن رو به پايين وارد مي  

  توان در نظر گرفت. ابت ميعنوان يك نيروي ث كند ولي متوسط آن را به مي

  با انتخاب جهت مثبت رو به پايين:  

net DF ma mg f ma      

m
/ / a a /

s
      20 4 10 3 0 4 2 5   

m
v v a x v / v

s
         2 2 2

1 1 12 0 2 2 5 125 25   

  شود. حال اگر مقاومت هوا بر توپ صفر باشد، بر توپ فقط نيروي وزن وارد مي  

net
m

F ma mg ma a g
s

      210   

m
v v a x v v

s
         2 2 2

2 2 22 0 2 10 125 50   

m m m
v

s s s
   50 25 25   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۳

  حل اول:  راه  

t s x / Cos / Cos / m
 

      
24 0 8 4 0 8 0 46 3   

T s
T

  
     

2 126 6   

اسـت، در لحظـۀ  s12با توجه بـه اينكـه دورهٔ نوسـانگر   

t s هاي منفي و در حال  در مكان xنوسانگر روي محور  4

xدورشدن از مركز نوسان   است. به اين ترتيب حركت  0

آن كندشونده است و چون سرعت نوسانگر هم منفي است، 

با توجه به حركت كندشونده، شتاب آن مثبت است. شـكل 

اب و سرعت نوسانگر را در لحظـۀ رو مكان و جهت شت روبه

t s   دهد. نشان مي 4

  حل دوم: راه  

tفنر فرض كنيم، در لحظۀ  -اند، چنانچه نوسانگر را جرم جهت دانيم شتاب و نيروي خالص نوسانگر همواره هم مي   s فنر فشرده شده پس  4

طـرف چـپ و  شدن است، سرعت به ت و شتاب هم به راست يعني مثبت است و چون هنوز فنر در حال متراكمطرف راس نيروي وارد بر جرم به

  حركت كندشونده است.

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۵۴

  انرژي جنبشي نوسانگر با انرژي پتانسيل آن برابر است. x1در نقطۀ   

K mv K ( ) J K U J        2 21 1 200 10 5 50 502 2 1000   

E U K E J     50 50 100   

E m A ( ) A A m        2 2 2 21 1 200100 2 5 12 2 1000   

/نوسانگر وقتي در نيمۀ فاصلۀ مركز نوسان تا نقطۀ بازگشتي است،    m0 /و  5 m1 تا نقاط بازگشتي فاصله دارد و كمترين زمان لازم وقتي  5

تر باشد. براي اين منظور فقط زمان  شدن به نقطۀ بازگشتي نزديك كه در حال نزديك است
T

  نياز دارد. 6

T
T s s  

1 1
5 6 30   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۵

H¼À ¾±Ã¶
t t /  0 8   

 


         
  

0 8 6 0 8 5 0 8 0 16
L v t

v t v (t / ) v t v (t / ) t / t / s

L v t

¾±Ã¶ ¾±Ã¶

¾±Ã¶ ¾±Ã¶ H¼À ¾±Ã¶ H¼À ¾±Ã¶ H¼À ¾±Ã¶ ¾±Ã¶ ¾±Ã¶

H¼À H¼À

   

y

mg

y

Df

mg

x(m)

v
x

a

/0 4/0 8 0 /0 8
t s 4
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  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۵۶

av av

I
log

I
r t t/

log( ) log( ) log( ) logP P
I r t t /

A r
r vt


  
            


 

2
2 1

1
1 1 22 2 2

2 1
2 2 22

10
0 210 10 40 80 10 2 0 2

4
   

t t
log log t s

/ /
     2 2

2100 100 200 2 0 2   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۵۷

هاي تخت، زواياي  در ابتدا با استفاده از قانون بازتاب از آينه  

  و كنيم: در شكل را مشخص مي  

  20   

             40 180 2 140 70   

  

  

سپس با استفاده از قضيۀ زواياي مثلث، زاويۀ بين پرتوهاي   

  آوريم: دست مي ) را بهبازتاب (

II M : ( )                       40 180 20 70 40 180 50


   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵٨

كنيم و سپس با نوشتن قانون شكسـت  در ابتدا زواياي تابش و شكست را مشخص مي  

  آوريم: دست مي اسنل، سرعت نور در محيط شفاف را به

i      90 30 60   

i r r rD              15 60 45   
  

i

r

vSin Sin m
v

Sin v Sin v v v s

    
           

 

8 8 81 8 8
2

2 2 2 2

3
60 3 10 3 10 3 3 10 3 22 10 6 1045 2 2 3

2

   

THz250ها يكسان است، بنابراين بسامد نور در محيط شفاف نيز برابر  بسامد نور وابسته به منبع توليد نور بوده و در تمام محيط     است، پس: 6

f THz Hz   12
2 250 6 250 6 10   

v
m m nm

f
 

       


82 7 9
2 122

6 10 4 10 400 10 400
250 6 10

   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۹

nدومين حالت برانگيخته       است. 3

R       داريم: nبه  nدر جهشي از    ( ) R ( )
n n n

    
  2 2 2 21

1 1 1 1 1 1
3

   

nممكن براي فوتون گسيلي بايد  ترين طول موج با كوتاه nبه  nدر جهشي از       باشد و داريم: 1

R ( )
n

 
 2 22

1 1 1
1

   

R ( )
/n n/ ( / ) / / n n

n nR ( )
n n

 
                
   

 

2 21 2
2 22

2 2

1 1 11 13 5 1 11 13 5 1 13 5 1 0 5 12 5 25 51 1 1 1 9
9 9

   

و از اين رو براي هر  برابر است n1به  n2ي از تراز با طول موج فوتون جذب n2به  n1(لازم به ذكر است كه طول موج فوتون گسيلي از تراز   

  بالمر كمك گرفت.) -توان از رابطۀ ريدبرگ دو حالت مي

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۶۰

الكترون خود را از دست بدهـد تـا  ۳ليم بايد يداشته باشند) معتبر است. از اين رو برگونه (فقط يك الكترون  هاي هيدروژن مدل بور براي اتم  

Beصورت  فقط يك الكترون براي آن باقي بماند و مانند هيدروژن شود. از اين رو بايد به 3 .درآيد  





M


S

I I
20

S

40

R

R



ýIÿ{  ôÃd¶

30 H¼À(1)

(2)

i

r
 D 15
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  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۶۱

−Iw

TT
T

t

T T

T

N

N /
N T

N T
/





         

  


21
7272 4822

21 2422
24

10
6 4 10 2 482 64 2 6 8

106 4 102 2
2






  

N
N /   21 23

72
8

10 5 12 10

2


   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶۲

بار اوليۀ خازن 
Q Q

U Q C
C

     


2 2
800 802 2 4   

الكتريك با  چنانچه دي      شود. برابر مي ۵ن هم برابر شده و بار آ ۵ها قرار دهيم، ظرفيت خازن  در بين صفحه 5

Q Q Q C     2 1 25 5 80 400   

Q C    400 80 320   

Q ne n / n         6 19 15320 10 1 6 10 2 10   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۶۳

  ها يكنواخت است و از رابطۀ زير قابل محاسبه است. ميدان الكتريكي بين صفحه  

V V
E E

d m
   

 3
24 3000

8 10
   

V)كنيم و چون صفحۀ سمت چپ به زمين  با يك صفحه (مثلاً صفحۀ سمت چپ) را حساب مي Aپتانسيل نقطۀ  اكنون اختلاف   ) متصـل  0

ت ميـدان طرف راست است و هر قدر در جهـ ها به دانيم ميدان الكتريكي بين صفحه قابل محاسبه است. از طرفي مي Aاست، پتانسيل نقطۀ 

  شود. حركت كنيم، پتانسيل الكتريكي كم مي

Oa  à¾dÿÅ A A A A
/

V V Ed V ( ) V / V V / V
          

8 0 80 3000 21 6 21 61000   

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۶۴

مثبـت باشـد،  q2منفي و بار  q1اندازه و بار  هم q2و  q1تنها در صورتي كه بار   

طـوري كـه اگـر  توانند ميدان خالص را در مركز مربع صفر كنند. به مانند شكل مي

هـا  فرض كنـيم، براينـد آن Eرا در مركز مربع  q2و  q1ميدان هر يك از بارهاي 

E   در مركز مربع باشد، بنابراين داريم: Qاست كه بايد برابر با ميدان بار  2

Q
q N

E k E
Cr /


     

99
2 2

8 2 109 10 450 2
0 4

   

q q
qN

E E
C ( / )

      1 2
19

2
450 2 450 450 9 10

2 0 4 2
   

q nC 1 16   

 Qست، پس ميدان بار برابر ا q1از بار  Qاز مركز مربع با فاصلۀ  Qچون فاصلۀ بار   

همان  q1در محل بار 
N

C
450 بـا  q1در محـل بـار  q2است. ولي ميدان بار  2

ت، برابر فاصلۀ آن تا مركز اس 2توجه به اينكه فاصلۀ آن 
1
  برابر خواهد بود. 2

q
N

E
C

  2
1 4504502 2   

q ,QE ( ) ( )     2
2 2 2 2450 1450 2 2 450 4502 4   

N
/ /

C
    22 25 450 1 5 450 675   

q ,QF q E F / N       2
9 5

1 16 10 675 1 08 10   

Q nC 8 2

cm80



q2q1

q¨o¶ E

E1

E2

Q nC 8 2

cm80



q2q1

q¨o¶ E

E1

E2

qE 2

QE
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۶۵

    مقاومتR1  باR2 ها  موازي است. معادل آن,R1   است. 2

    مقاومت,R1 ,ها  متوالي است و معادل آن R3با  2 ,R1 2   شود.  مي 3

   , ,R1 2   موازي است. Rبا  3

Vبرابر است با:   8جريان مقاومت    RI I I A     8 88 8 1   

          جريان عبوري از باتري برابر است با:   
[¹woP¶A

I I I A    8 1 5 6   

, ,R , I A


    
1 2 1 2

8 4 32 8 38 4 12 3   

, , , ,R , I A    1 2 3 1 2 3
8 4 4 33 3   

  است:  V12ولتاژ دو سر باتري   

               1 2 3 1 2 3 4 3 12 12 2 6 24, , , ,V R I V V V rI V   

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۶۶

Rاگر مقاومت    R2  باشد، مقاومتR1  برابرR2 هـا در  است، چون نسبت توان

ها است. به اين ترتيـب معـادل ايـن دو  هاي موازي به نسبت عكس مقاومت مقاومت

Rاند، برابر  مقاومت چون موازي
2
  است. 3

هاسـت، پـس  هاي متوالي به نسبت مقاومـت آن ها در مقاومت از طرفي نسبت توان  

                              :Rبرابر است با  R3مقاومت 
R

R R
R

  


3
3

54
212 24
3

   

  ها يعني: ها برابر است با مجموع توان آن توان هر سه آن  


         



2 2 212 24 54 90 90 1502
3

V
P W P R

R R R
   

كنيم، مقاومت معادل  طور متوالي وصل مي رو به ها را در مدار شكل روبه اكنون وقتي آن  

  خواهد شد و توان مصرفي كل برابر است با: R4برابر با 

eq

R
P P / W

R R


   

2 150 37 54   

  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶۷

  كليد باز:  

    دو مقاومتR1  وR2 ها اند. معادل آن متوالي    ,R  1 2 12   

    مقاومت,R1 ,    ها اند. معادل آن موازي R3و  2 ,R  1 2 3 4   

    مقاومت, ,R1 2 eqRمتوالي است. معادل كل  R4با  3  8   

eq
I I A

R r


   

 
240 248 2   

     

   
3 1 2 3 3 4 24 96

96 6 16
, ,V V RI V V

I I A
[¹woP¶A

   

  كليد بسته:  

  R4  باR5 ها  موازي هستند و معادل آن,R


  4 5
4 4   است.  28

eqR    4 2 6   

I A 


240 306 2   

[¹woP¶A
V V I A     

1204 30 120 206   

  است:  A4ميزان تغيير جريان آمپرسنج برابر با   

I A   20 16 4   

R  1 4 R  4 4
R  5 4

R  2 8

R  3 6

A 


k

2V240



W24

W12
W54

r  0

R

R2



R

r  0

R R2

r  2 R  1 8
R  2 4

R  3
4
3

R

A



V
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  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۶٨

  براي عدم انحراف، بايد نيروي ميدان الكتريكي با نيروي ميدان مغناطيسي برابر باشد.  

         


2
5

8000 2 10 200
4 10E B

E
F F E q q vB B B T G

v
   

  شود. طرف بالاي صفحه تعيين مي با استفاده از قاعدهٔ دست راست، جهت ميدان مغناطيسي به  

  تذكر: نوع و اندازهٔ بار، تأثيري در جهت ميدان مغناطيسي ندارد.  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۶۹

a a cm A a / / m      2 2 24 80 20 0 2 0 04   

BA Cos     

    
        
    

1
2 1

2

5 0 04 90 0
0 1 0 0 1

5 0 04 60 0 1

/ Cos Wb

/ / Wb

/ Cos / Wb

   

/
N / V

t /

 
    


1 0 1 0 50 2   

/
I A

R /


  

0 5 100 05   

بعـدي  60است و پـس از آن بـراي  Aبه  Bشود، جريان از  كند، چون شار زياد مي درجه كه حلقه دوران مي ۹۰با توجه به قانون لنز ابتدا تا   

  است. Bبه  Aشود، جريان از  چون شار كم مي

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۷۰

شود،  صورت خطي زياد مي جريان به s2با توجه به شكل، چون در بازهٔ زماني صفر تا   

  است. A10 به بعد s2جريان از لحظۀ 

    


      

    


2
1

2

2
2

1 0 8 5 1021 40 10 302 1 0 8 10 402

U / J

U LI U J

U / J

   

  

  )۱(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۱

  رود. ريخته با حجم گوي برابر است و چون چگالي گوي از چگالي روغن بيشتر است. تمام گوي در روغن فرو مي حجم روغن بيرون  

  

     

   28 4 12 9000 800

m m m

m V V

/ ( )V

Á¼¬ ¾ThÄnï·»oÃM  ¸ü»n

Á¼¬ Á¼¬ ¸ü»n Á¼¬

Á¼¬

   

Á¼¬
V / m  30 002   

Á¼¬
m / kg  9000 0 002 18   

  )۲(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۷۲

P gh    

P ( )        2
2 2 210 60 10 10 5   

P ( ) Pa     2
1 2500 10 60 10 10 12500   

pI¬ ÁHï¾ºIμÃQ
P / Pa     13500 10 0 1 13500   

pI¬
P P P P  2 1   

  

pI¬

kg g
P P P P /

m cm
            1 2 2 2 3 313500 12500 5 5200 5 2 اي فشار پيمانه  

0 t (s)

I (A)

5

1 42 3

10

pI¬

cm60

1

ôÃd¶ ÁH¼À

2

cm10
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  )۳(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۷۳

Nt F F F mg F FW K W W W F mv mv W W J          1 2 1 2

0
2 2
2 1

1 1 2002 2   

  :F1پس از حذف نيروي   

FW mv mv F Cos ( ) F N          2
2 2 2
3 2 2 2

1 1 110 0 5 8 2 200 122 2 2   

F FW W J    1 112 10 200 80   

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀپاسخ:  -۷۴

  كنيم. ابتدا با استفاده از گرمايي كه ظرف گرفته، دماي نهايي را محاسبه مي  

Q mc / ( ) C           2 22400 0 5 480 0 10   

برسـد، بايـد  C10اي آنكه دماي آن به آب صفر درجه خواهيم داشت كه بر kg2يخ پس از آنكه ذوب شود، با آب موجود در ظرف مجموعاً   

  گرماي زير را جذب نمايد.

Q ( ) J    2 4200 10 0 84000   

  شده توسط گرمكن: كل گرماي داده  

Q Q
P Q J

t /
    
 

800 1200002 5 60   

  شده توسط يخ: گرماي جذب  

Q ( ) J   120000 84000 2400 33600   

FQ mL m m / kg g      33600 336000 0 1 100   

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۷۵

  a ،رسانش :b همرفت و :c تابش :  

  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  آوريم: دست مي ابتدا جرم اتمي ميانگين را به  

mol A x g A g
/ A / x /

mol A mol/ A
     


22

23
13 01 10 1 67 33 416 02 10

   

/را برابر  Aانگين عنصر پس جرم اتمي مي   amu33   گيريم: در نظر مي 4

ÂºH»HoÎ kÅnj : x ( x)

32 33 35 37
0 1 3 5

70 20 10
   

x ( x)
/ /

       
  

0 1 70 3 20 5 10 33 4 32 1 4100   

%x x     70 60 50 140 40  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  شود. كترون بيشتر ميعبارت اول: درست؛ هرچه از هسته دورتر شويم، انرژي ال  

n ها اتم همۀ در لزوماً ثانياً و گردد مي باز كمتر انرژي به بلكه گردد، نمي باز پايه حالت به لزوماً الكترون اولاً نادرست؛ دوم: عبارت      نيست. پايه حالت 1

nعبارت سوم: درست؛ رنگ آبي مربوط به بازگشت الكترون از     nبه  5  است كه انرژي بيشتري نسـبت بـه رنـگ قرمـز دارد، پـس  2

nبازگشت از   nبه  3    ، انرژي كمتر و طول موج بيشتري دارد.2

  يگاه دقيق الكترون را مشخص كرد.توان جا عبارت چهارم: درست؛ برخلاف مدل بور در مدل كوانتومي نمي  

 ) ۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨

  l    دارد. p62كند و اگر اتم داراي تنها شش الكترون در اين زيرلايه باشد، يعني آرايش  اشاره مي pبه زيرلايۀ  1

  هاي ممكن: آرايش  

Xدهد.   گاز نجيب است و واكنش نمي : s s p X :2 2 6
101 2 2   

½»o¬

X : s s p s X : XCl 12 2 6 1
111 2 2 3   

½»o¬

X : s s p s X : XCl 22 2 6 2
12 21 2 2 3  
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 )۱(فصل  ۲) و شيمي ۲و  ۱هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  Cl : Y , Zn : X , Se : B , Cu : A17 30 34 29   

Cuو  Cuداراي دو يون پايدار  Cu29عبارت اول: درست؛    2 .است. پس بايد ظرفيت آن ذكر شود  

Znعبارت دوم: درست؛ فقط    2   

  عبارت سوم: درست  

Cl : s s p s p2 2 6 2 5
17 1 2 2 3 3   

 6 5 11   

  درست عبارت چهارم:  

qÃaIº ÁoÄmQïy¹¨H» IM q±ÎIº

¾õwH» o~¹ø

Cl Ar K Ca Sc Ni Cu



17 18 19 20 21 28 29
8


 

   

  عبارت پنجم: نادرست  

Se , S , O34 16 8   

  8 16 34 58   

)ها، دو واحد از گاز نجيب بيشتر است  قرار دارند و عدد اتمي آن ۲فلزهاي قليايي خاكي در گروه    , , , , , )88 56 38 20 12 ، پس عـدد اتمـي 4

  ز قليايي خاكي نيست.متعلق به يك فل ۵٨

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  ها يكسان هستند. ها در دگرشكل الف) نادرست؛ اتم  

  ب) درست  

. .
: N N O :

..
    

  پ) درست  

MgO CO MgCO 2 3   

CaO CO CaCO 2 3   

ت) درست؛ زيرا   
n n

V V
1 2

1 2
  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۱

g Cl O   22174 2000   پايستگي جرم 174

Cl O KOH KClO H O  2 22 2 1   

mol Cl O mol KOH g KOH
g Cl O g KOH

g Cl O mol Cl O mol KOH
   2

2
2 2

1 2 56174 22487 1 1   

KClO KCl O  22 2 1   

  در هر دو واكنش برابر است، پس: KClOضريب   

Cl O O2 21 1   

  :   ضمناً

V V

T T
1 2

1 2
   

حجم مولي: 
/ V

V / L  


22 4 44 8273 2 273   

mol Cl O mol O / LO
g Cl O / LO

g Cl O mol Cl O mol O
   2 2 2

2 2
2 2 2

1 1 44 8174 89 687 1 1  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۲

 هاي نادرست: بررسي گزينه  

  ن آن نيست.) زلال و شفاف بودن يك نمونه آب دليلي بر خالص بود۱  

شود (يون نقـره بـا يـون  هاي نقره تركيبي نامحلول در آب حاصل نمي ) با افزودن چند قطره محلول سديم نيترات به محلول آبي حاوي يون۲  

  كند). كلريد تركيب نامحلول در آب حاصل مي

  ل در آب است.هايي محلول در آب هستند ولي باريم سولفات نامحلو ) كلسيم كلريد و سديم فسفات، تركيب۳  
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 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳

  ها: بررسي فرمول شيميايي تركيب  

NH)آمونيوم سولفات    ) SO4 2   : آنيون و كاتيون هر دو چند اتمي هستند.4

  ها برابر است. شمار يون : كاتيون تك اتمي و آنيون چند اتمي،KNO3پتاسيم نيترات   

  ها است. برابر شمار كاتيون ۲ها  : كاتيون تك اتمي دارد؛ شمار آنيونCa(OH)2كلسيم هيدروكسيد   

NH)آمونيوم كربنات    ) CO4 2   : آنيون و كاتيون چند اتمي هستند.3

  تركيب درست:  

Mgمنيزيم فسفات    (PO )3 4 1/ها  : كاتيون تك اتمي و شمار كاتيون2   ها است. برابر شمار آنيون 5

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۴

0/شود. اين حجم از محلول داراي  ليتر محاسبه مي ميلي ۵۰۰گرم محلول برابر  ۵۴۰با استفاده از چگالي، حجم    مول سولفات است كه جرم  01

0/آن برابر    گرم است: 96

 



   

/ mol SO g SOmL
g / g SO

/ g mL mol SO

2 2
4 4 2

42
4

0 02 961540 0 961 08 1000 1
   

/
m g

m
    60 96 10 480   ppmغلظت سولفات بر حسب  2000

  رساند. ppm480توان غلظت يون سولفات را به  گرم آب به محلول مي ۱۴۶۰گرم بود، پس با افزودن  ۵۴۰جرم محلول اوليه   

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۵

گرم محلول  ۱۵۰گرم آب است. پس  ۱۰۰گرم در  ۵۰پذيري ماده مورد نظر  درجۀ سلسيوس انحلال ۴۰پذيري، در دماي  با توجه به معادلۀ انحلال  

  گرم از ماده مورد نظر است: ۵۰سيرشده داراي 

 
g

g g
g

50750 250150  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۶

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. تر به مايع تبديل مي نقطه جوش بيشتر، راحت دليل داشتن به HClرا سرد كنيم، گاز  HClو  F2عبارت اول: اگر يك مخلوط گازي حاوي   

  است. F2هاي  هاي بين مولكول تر از جاذبه قوي HClهاي  هاي بين مولكول دليل قطبي بودن، جاذبه عبارت دوم: به  

  هاي درست: بررسي عبارت  

  ناقطبي است. F2قطبي و  HClهاي سوم و چهارم:  عبارت  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۷

   ) مورد اول يك فلز استSn  ياPb(.  

    مورد دوم يك نافلز يا يك شبه فلز است(Si).  

    مورد سوم فقط با گرافيت(C) ارد.مطابقت د  

  مطابقت دارد. ۱هاي گزينۀ  به اين ترتيب پاسخ  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨٨

  واكنش موازنه شده:  

    3 2 3 3
802 2 3 612 5 490100KClO (s) KCl (s) O (g) KClO / g g KClO}²Ii ³o]   

  آوريم: دست مي است و ابتدا مقدار نظري آن را به KClفراوردهٔ جامد مانده در ظرف   

mol KClO mol KCl / g KCl
x g KCl g KClO g KCl

/ g KClO mol KClO mol KCl
    3

3
3 3

1 2 74 5490 298122 5 2 1   

%

g

g
  

149 100     بازده درصدي 50298
Â±μø nHk£¶

ÁkÅnj ½jpIM

ÁoÊº nHk£¶

 100   

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۹

  اند.) هاي هيدروژن رسم نشده صورت زير است: (براي سادگي ترسيم اتم هاي ممكن به حالت  

C)آلكن    H )5 10:  

)C C C C
|
C

  3  )C C C C
|

C

  2  )C C C C
|
C

  1   

C)آلكين    H )5 8:  

)C C C C
|

C

  1  
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۰

mol C H OH mol COxkJ
/ g C H OH / mol CO

g C H OH mol C H OH kJ
   2 5 2

2 5 2
2 5 2 5

1 12 3 1 3646 1 50   

¸Ti¼w (C H OH)x kJ H kJ mol     2 5
11360 1360   

  دانيم كه ميزان افزايش اندازهٔ گرماي حاصل از سوختن در يك خانواده به ازاي افزايش يك كربن مقداري تقريباً ثابت است، پس: مي  

  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۱

mol N O
g N O mol N O

g N O
 2

2 2
2

188 244   

¾Ã²»H

RHoÃÃûU

N O N O

x x x

x x x

 

  


2 2 22 2
2 0 0
2 2

2 2 2

   

  در دما و حجم ثابت:  

   
      

 
2 2
1 1

2 2 2 2 51 25 0 52 0 0 2 4
n P x x x x

/ x /
n P

   

  اگر واكنش كامل شود:  

mol O
mol N O mol O

mol N O
 2

2 2
2

12 12   

SMIY SMIY

nO /
R t min

t t


      


2 0 5 1 1020   

N x

xN O

     
  

2
2

2 1 12 2 1  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  عبارت اول: نادرست  

        3
3

1 22 2 4 2 2 0 41 5
mol HCl mol mol

mol NH mol HCl mol HCl HCl /
mol NH L L

½kºI¶ïÂ¤IM   

        3
3

1 13 3 4 3 1 0 21 5
mol HCl mol

molNH mol HCl mol HCl HCl /
mol NH L

   

  شود. ، سرعت واكنش كم ميHClبا كاهش غلظت   

  شود. مانده در آب كمتري حل شده و باعث افزايش غلظت محلول مي باقي HClعبارت دوم: درست؛ مقدار   

  تر و سطح تماس بيشتر است. عبارت سوم: درست؛ ابعاد ذرات جامد كوچك  

  شود. زايش دما باعث افزايش سرعت واكنش ميعبارت چهارم: درست؛ اف  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۳

  هپتانون است: -۲الف) درست؛ ميخك داراي   

  
Cفرمول هر دو تركيب    H O7 باشد. مي 14

 

  

  ب) درست  

CH O CH 3   ترين اتر : ساده 3

CH4 ترين آلكان : ساده  

 

  ترين آلدهيد : ساده

(C H O) (CH O) CH 2 6 2 4   

C)پ) نادرست؛ جرم مولي اتانول    H O)2 C)از استون  6 H O)3   كمتر است. 6

  ت) نادرست؛ دارچين داراي عامل آلدهيدي و بنزوئيك اسيد داراي عامل كربوكسيل است.  

O
||
C

H H

O

CH OH C H OH C H OH C H OH

   
3 2 5 3 7 4 9
720 1360 2000 2640

640 640 640
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۴

( C H O CO H O H kJ)      2 6 2 2 2
12 7 4 6 3120 2   

( H O H O H kJ)     2 2 2
32 2 478 2   

( CO O CO H kJ)      2 22 2 566 1   

C H O H CO  2 6 2 23 2   

H ( ) ( ) ( ) kJ               
1 33120 478 1 566 1560 717 566 2772 2   

H O H O mol H mole  2 2 2 22 2 1 2   

mol H kJ
mol e / kJ

mol Hmol e




  2
2

1 27710 461 6632
  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۵

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. حاصل سيرشده زنجيري و ودش متصل مونومر از ديگري مولكول كربن اتم به بايد مونومر مولكول يك كربن اتم پليمرها، از برخي توليد طي ب)  

  است. آمده پديد تكرارشونده واحد نام به فلوئور و كربن هاي اتم اي مجموعه تكرار از مولكول اين دريافت توان مي تفلون مولكول ساختار در دقت با پ)  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶

Cارد كه هيدروكربني آروماتيك با فرمول مولكولي استيرن، استيرن نام د مونومر پلي   H8   است. 8

  هاي نادرست: بررسي گزينه  

  پيوند دوگانه وجود دارد. ۴) در ساختار مولكول مونومر آن يك حلقه و ۱  

  است. برابرروژن آن هاي هيد شمار اتم باهاي كربن مولكول آن  ) مونومر آن هيدروكربني آروماتيك است كه شمار اتم۲  

  است. يكسانهاي يك مولكول مونومر آن  ها در يك واحد تكرارشونده از مولكول اين پليمر با مجموع شمار اتم ) شمار اتم۴  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۷

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

تواند اتم هيـدروژن باشـد يـا دو گـروه  ها حداقل يك اتم كربن دارد و يكي ديگر مي ز آنعبارت اول: در ساختار استرها، دو بخش كه يكي ا  

  هيدروكربني به گروه عاملي متصل هستند.

  ها، متانول و نخستين عضو خانواده كربوكسيليك اسيدها، متانوئيك اسيد (فورميك اسيد) است. عبارت سوم: نخستين عضو خانواده الكل  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹٨

C)مونومرها دي الكل    H O )3 8 C)و دي اسيد  2 H O )8 6 هستند و پليمر حاصل از نوع پلي استر است. در فراينـد بسـپارش ايـن نـوع  4

مول از هركدام يك مول پلي استر كه هر مولكول  xشدن  ازاي مصرف شود و به ازاي هر مول دي الكل، يك مول دي اسيد مصرف مي پليمرها به

  شود: حاصل مي استواحد تكرارشونده  xآن داراي 

   
xmol M

/ mol P / mol M x
mol P

0 0004 0 6 15001   

شود، پـس فرمـول شـيميايي واحـد تكرارشـونده  مولكول آب توليد مي ۲ازاي هر مولكول دي اسيد و هر مولكول دي الكل،  طي بسپارش به  

C H O11 10 4 ( g mol ) گـرم بـر مـول  ۳۰۹۰۰۰واحد تكرارشونده دارد، جرم مـولي آن  ۱۵۰۰است و چون مولكول پلي استر حاصل  1206

( ) 1500 206   است. 309000

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۹

  هاي صابوني خاصيت بازي دارند. كننده همانند پاك هاي غيرصابوني كننده عبارت اول: نادرست؛ پاك  

Cعبارت دوم: نادرست؛ فرمول مولكولي الكل سه عاملي حاصل از آبكافت اين چربي،    H O3 8   است. 3

( ) ( ) ( )    
 

3 4 8 1 3 2   هاي پيوندي شمار جفت الكترون 132

/         جفت الكترون ناپيوندي دارد. بنابراين: ۶ هر اتم اكسيژن دو جفت الكترون ناپيوندي و در مجموع  
13 2 56   

  عبارت سوم: درست  

ÂMoa ·¼MIÅ Â±¶Iø ¾w ®§²HNaOH  3 3   

CO(NHعبارت چهارم: درست؛ عدد اكسايش اتم كربن در هر دو ماده    )2   است. 4برابر  NaHCO3و  2

O O
|| ||

H N C NH , (H O C O)      1
2 2  
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

Alهاي  ابتدا شمار مول   (OH)3  وMg (OH)2 كنيم: را در شربت محاسبه مي  

SMo{

SMo{
SMo{

g Al (OH) mol Al (OH)/ g
mL / mol Al (OH)

mL g Al (OH)g

    3 33 3
36 3

468 11 12510 6 75 101 7810
   

SMo{

SMo{
SMo{

g Mg (OH) mol Mg(OH)/ g
mL / mol Mg(OH)

mL g Mg(OH)g

    2 23 3
26 2

174 11 12510 3 375 101 5810
   

  آوريم: دست مي را به Hهاي  و حجم شيرهٔ معده شمار مول pHاكنون با استفاده از   

/ /pH / H mol L              
1 4 2 0 6 2 11 4 10 10 10 4 10   

mol H L mol L / mol      2 11 4 10 0 04   

Alهر مول    (OH)3  سه مول و هر مولMg (OH)2 كنند. وليد ميدو مول يون هيدروكسيد ت  

  ليتر در نظر بگيريم، آنگاه داريم: Vرا  Hاگر حجم شربت مورد نياز براي خنثي كردن اين تعداد يون   

/ ( / V) ( / V) / V V / L mL             3 3 30 04 6 75 10 3 3 375 10 2 0 04 27 10 1 48 1480  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  معادلۀ موازنه شدهٔ واكنش چنين است:  

Zn(s) HNO (aq) Zn(NO ) (aq) NO (g) H O (l)   3 3 2 2 24 2 2  

/ /pH / H / mol L           
0 1 1 0 9 1

1 1
0 1 10 10 10 0 8   

pH H / mol L        
1 1

2 1 10 0 1   

H HNO / / / mol L            
1

3 0 8 0 1 0 7   

mol (HNO ) / L / mol L mol    1
3

70 25 0 7 40   

mol (NO ) mol (HNO ) mol     2 3
1 1 7 7
2 2 40 80   

NO

mL
mol

mol
R mL min

min
s

s




  


2
1

7 22400
80 1 5881200 60

  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

Hهـاي  نادرست؛ اتانول غيرالكتروليت است و حل شدن آن در آب فقط به شكل مولكولي است. از اين رو غلظت يون مورد اول:   O
و يـا  3

OH شود و  دستخوش تغيير نميpH  است. ۷محلول آبي آن برابر  

  شود. تر مي يابد و در نتيجه ثابت يونش كوچك هاي كربن، قدرت اسيدي كاهش مي يش شمار اتممورد دوم: نادرست؛ در كربوكسيليك اسيدها با افزا  

  يابد. ها كاهش مي هاي اسيدي يا بازي درجه يونش آن مورد سوم: نادرست؛ با افزايش غلظت مولي محلول  

    مورد چهارم: درست  

OH NH M / / /            4 0 5 0 03 0 015   

/                                ا:ها برابر است ب پس مجموع غلظت يون   / 0 015 2 0 03  

 )۲و  ۱هاي  (فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

pHبـا  HCl(aq)دهند. غلظت اوليـه  شده هر دو فلز با محلول هيدروكلريك اسيد واكنش مي هاي داده با توجه به پتانسيل   / 0 برابـر  3

/0 pHمولار و غلظت پاياني آن با  5 / 0 0/برابر  5 برابـر بـا  HClشـده از  هاي مصـرف مولار است، پس تغيير مول اسيد يا شمار مول 3

/ L ( / / )M / mol  0 4 0 5 0 3 0 x       گرم در نظر بگيريم، آنگاه: yو  xترتيب  را در نمونه به Alو  Mgاست. اگر جرم  08 y /  0 78   

  دست يافت: HClبا مول مصرفي  yو  xتوان به رابطۀ ميان  ها مي از سويي براساس معادلۀ واكنش  

%

Mg HCl MgCl H

x g ?mol x
? x y

g mol /
y / , x / Mg /

Al HCl AlCl H /
x y /

y g ?mol y
?

g mol

   

                    
  

 

2 2

3 2

2

824 2 12 0 240 54 0 24 100 30 712 9 1002 6 2 3 0 780 78

2 27 6 9
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۲۴

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  ها: بررسي همۀ گزينه  

Cهاي كربن در بنزوئيك اسيد با فرمول مولكولي  ) نادرست؛ مجموع عدد اكسايش اتم۱   H O7 6 هـاي  و مجموع عدد اكسايش اتم 2برابر  2

Nنيتروژن در هيدرازين با فرمول مولكولي  H2   است. 4برابر  4

Fe) درست؛ عدد اكسايش آهن در ۲   O3 برابر  4
8
يابيم  تواند مقدار كسري يا اعشاري باشد، پس درمي است. عدد اكسايش يك يون نمي 3

ها برابر  هاي آهن در اين تركيب متفاوت است كه ميانگين آن كه عدد اكسايش يون
8
Feشده است. در اين ساختار دو يون  3 3  و يك

Feيون  2  .وجود دارد  

  ) نادرست۳  

CH O CO H O  4 2 2 22 2   

 CO2و  CH4در  Cشود؛ زيرا عدد اكسايش اتم  مول الكترون مبادله مي ٨، CO2ازاي مصرف هر مول متان و توليد  واكنش آندي به در نيم  

  واحد است. ٨ها برابر  و اختلاف آن 4و  4ترتيب برابر  به

  تر باشد، گونۀ كاهنده آن تمايل بيشتري به اكسايش و از دست دادن الكترون دارد. سلولي منفي ارد نيم) نادرست؛ هرچه پتانسيل كاهشي استاند۴  

  )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

  ها: بررسي همۀ گزينه  

هـاي  الي الكتروليت مذاب اسـت و از قسـمت) نادرست؛ در برقكافت منيزيم كلريد مذاب برخلاف فرايند هال چگالي فلز مذاب كمتر از چگ۱  

  شود. آوري مي بالاي سلول جمع

  ) نادرست؛ در فرايند هال، جنس آند و كاتد يكسان و از گرافيت است.۲  

كند. (مانند ناخالصي شن و ماسه يا سديم كلريـد در  عنوان ناخالصي به كاهش نقطه ذوب سديم كلريد كمك مي ) نادرست؛ كلسيم كلريد به۳  

  يخ و برف!) ذوب

  در آب ارتباطي با اين فرايند ندارد. CaCl2در اين فرايند آب وجود ندارد و انحلال گرماده     

  ) درست؛ ۴  

Al O C Al CO e  2 3 22 3 4 3 12   

MgCl Mg Cl e 2 2 2   

                          نتيجه:كنيم كه در  ضرب مي ۶ها معادلۀ دوم را در عدد  براي برابري مول الكترون  
Al g

/
Mg g


   

 
4 4 27 27 3 0 756 6 24 6 6 4  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶

  SiC .جامد كووالانسي است و فرمول شيميايي آن فرمول مولكولي نيست  

  MgO ايي آن فرمول مولكولي نيست.جامد يوني است و فرمول شيمي  

Hها  ساير تركيبات مولكولي هستند ولي در بين آن   S2  وSCO  قطبي هستند؛ بنابراين فقط ويتامينA تواننـد  و گوگرد تري اكسـيد مـي

  پاسخ سؤال باشند.

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

  تري دارد. تر و آنيون با بار منفي بيشتر، شعاع بزرگ براي عناصر يك دوره، كاتيون با بار مثبت بيشتر، شعاع كوچك  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨

  ها درست هستند. همۀ عبارت  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

C50   

¾Ã²»H

−jI÷U

A B

x x

2
3 0

3 2


   

x
x x

x
    



2 24 16 4 12 03   

¡ ¡ ùx

x






0
2 

   

% /  
2 100 66  بازده درصدي 63

 

C25   

¾Ã²»H

−jI÷U

A B

x x

2
2 0

2 2


   

x
x x

x
    



2 244 2 02   

¡ ¡ ùx

x






0
1 

   

%  
1 100  بازده درصدي 502

/
/

66 6 1 3350  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۲۵

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

شـود و  واحـد اكسـيد مـي ۱در فرايند اكسايش اتن به اتيلن گليكول هر اتم كربن   

  است. ۲هاي كربن برابر  مجموع تغيير عدد اكسايش اتم

  

 

   )۴ فصل، ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۱۱

yنكته: طول رأس سهمي    ax bx c  2  برابر
b

a
   است. 2

axنكته: در معادلۀ درجه دوم    bx c  2 b، اگر 0 ac  2   ، عددي منفي باشد، معادله ريشۀ حقيقي ندارد.4

S                                    آوريم: دست مي را به fابتدا طول رأس سهمي   
a

f (x) ax ax b x
a

       2 22 12   

                    حال داريم:  
f ( ) a a b a b

a ,b f (x) x x
f ( ) a a b a b

             
                

21 8 2 8 8 2 6 2 4 63 0 9 6 0 3 0   

  براين داريم:شده ريشۀ حقيقي ندارد، بنا معادلۀ داده  

x x x mx x ( m)x         2 2 22 4 6 10 4 4 0   

( m) ( )( ) ( m) m m                2 20 4 4 1 4 0 4 16 4 4 4 0 8   

mمقدار صحيح  ۷ازاي  پس به   , , , , , , 1 2 3 4 5 6   شده ريشۀ حقيقي ندارد. ، معادلۀ داده7

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۳رياضي * ساده : سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۱۲

 fog g fD x D | g (x) D   نكته :  

(fog)(x) f (g (x)) نكته :  

fدانيم براي محاسبۀ  مي   (g (x))  بايدfg (x) D  باشد، پس ابتدا مقادير ممكن برايx آوريم: دست مي را به  

g(x) x x x f (g ( )) f ( )             1 2 1 1 1 1 0 0 1 2   

g(x) x x x f (g ( )) f ( )            0 2 1 0 1 2 3 3 0 5   

¡ï¡ïùg(x) x x        4 2 1 4 1 2   

                       بنابراين:   fog ( , ) , ( , ) 0 2 3 5   

پس مجموع اعضاي دامنه و برد تابع برابر      0 2 3 5   است. 6

  )۱ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱۳

axهاي حقيقي معادلۀ  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدر حالت  0               باشند، آنگاه: 0
b c

S , P
a a

          

xصورت  اشد، بهب Pهاي آن  ضرب ريشه و حاصل Sهاي آن  نكته: معادلۀ درجه دومي كه مجموع ريشه   Sx P  2   است. 0

  آوريم: دست مي ها را به ضرب ريشه كنيم و مجموع و حاصل شده را ساده مي ابتدا معادلۀ داده  

S
x(x ) x x x

P

    
        

   

2
3

4 1 8 1 4 12 1 0 1
4

   

xهاي معادلۀ  ريشه و  از طرفي    x  24 12 1   هستند؛ بنابراين: 0

                               2 2 3 2 2 2 3 24 12 1 0 4 1 12 4 12 4 12 1 0 4 1 12 4 12,   

x                       صورت زير است: شده به هاي معادلۀ خواسته پس ريشه   , x     
         

1 23 2 2 3 2 2
12 12 1 12 12 1

4 12 4 12
   

  آوريم: دست مي ها را به ضرب جواب اكنون مجموع و حاصل  

                      
      

2 2 2
1 2 1 22 2 2 2 2 2 2

191 1 2 1 1 1 12 136 161 1
16 16

( )
S x x , P x x

( ) ( ) ( )
   

x S x P x x       2 20 136 16   :معادلۀ جديد 0

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

OH OH
| |

CH CH CH CH

 
 

  

2 1

2 2 2 2

yÄIv¨H jkø oÃÃûU  1
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۲۶

  )۱، فصل ۳(درس  ۳) و رياضي ۴ فصل، ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱۴

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f (x) رت امكـان در صـوx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم. دست مي را به  

x2 (xو  x1نكتــه: اگــر    x )1 ــۀ درجــه دوم  ريشــه 2 axهــاي متمــايز معادل bx c  2 ــابع  0 باشــند، جــدول تعيــين علامــت ت

y ax bx c  2 صورت زير است: به  

  S¶°ø  ¢ÎH¼¶   S¶°ø  þ²Ih¶   S¶°ø  ¢ÎH¼¶

x x x
| |y a a a| |

 1 2
    

  آوريم: دست مي را به  gابتدا وارون تابع   

y
y

y x x y x ( y)
 


          2 0 2
22 3 3 2 3 2   

x y
x ( y) y ( x) g (x) (x ) , x g (x) x x ,x

                   2 2 1 2 1 22 3 2 3 2 3 2 4 1 2   

fاكنون نامعادلۀ    (x) g (x)   كنيم: حل مي را 1

x x x x x x x x
x x x x

x x x x

       
           

3 3 3 3 2 22 23 3 3 4 4 34 1 4 1 0 0 0   

x x x , x      2 34 3 0 1 4   

R

·

x

|| |
x x || |

|| |x || |
|| |

x x || |
|| |x



     
   

 
   

2

2

3 0 14
4 3

4 3

 


 

   

  آوريم: دست مي جواب نامعادله را به gبا توجه به جدول تعيين علامت و دامنۀ وارون تابع   




g

f g x , ,
x , ,

D ,

                        1

1 3 0 1 34 0 1 242


   

xپس دو مقدار صحيح    , 1   در جواب نامعادله وجود دارد. 2

  )۱ فصل، ۲و  ۱هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۵

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را در
k

1
  كنيم. ضرب 

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (x) ،  كافي است نمودار تابعy f (x) ها قرينه كنيم. را نسبت به محور طول  

fxنكته: اگر    ,x D1 f            تابعي اكيداً نزولي باشد، آنگاه: fو  2 (x ) f (x ) x x  1 2 1 2   

را از روي نمودار تابع  fابتدا نمودار تابع   
x

y f ( )    كنيم. رسم مي 2

براي اين كار طول نقاط را نصف كرده و   

ها قرينه  نمودار را نسبت به محور طول

   كنيم: مي

  

تابعي اكيداً نزولي با   fشود  مشاهده مي  

fDدامنۀ  ,   2   براين:است؛ بنا 3

Â²»qº HÓ kÃ¨ H 

(1)

f
f ( x ) f ( x) x x x x          2 1 5 2 1 5 3 6 2   

(2)

(3)

f
x x x

D ,

x x x


                

            

12 2 1 3 1 2 4 22 3 2
2 5 3 7 2 2 7

   

(1) (2) (3) x  2    

xپس فقط       نامعادله شامل يك عدد صحيح است. جواب مجموعهكند و  در نامعادلۀ فوق صدق مي 2

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

6

x
y f ( )  2

4 x

y

 3

y f (x)

2
x

y
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  )۵ فصل، ۳(درس  ۲ت سؤال: متوسط * رياضي مشخصا ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۶

b
aa c log c b (c ,a ,a )    0   : نكته 1

a a a
b

log b log c log (a ,b ,c ,a )
c

   0   : نكته 1

  شده داريم: با توجه به نمودار داده  

f ( / ) a log ( / b c)
log ( / b c) log c

f ( ) a log c
     

         

4
4 4

4

2 1 0 2 1 0 2 1 30 3 3   

/ b c / b c / b c / b b
log ( ) b c

c c c c c c

 
             3

4
2 1 2 1 2 1 2 13 4 64 64 63 30 30   

bxاز طرفي    c  bار و دامنۀ تابع، بايد و با توجه به نمود 0  باشد، زيرا دامنۀ تابع بازهٔ  0
c

( , )
b

   درست است. ۳. بنابراين گزينۀ است  

  )۵ فصل، ۳و  ۲هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۷

b
aa c log c b (a ,c ,a )    0   : نكته 1

n
a alog b n log b (a ,b ,a )  0   : نكته 1

a a a
b

log log b log c (a ,b ,c ,a )
c
   0   : نكته 1

c
a

c

log b
log b (a ,b ,c ;a ,c )

log a
  0   : نكته 1

روز،  ۱۰باشد، پس از  mاگر جرم اين عنصر   
1
رود. يعني  جرم آن از بين مي 9

8
روزه،  ۱۰دورهٔ  nانـده اسـت، پـس بعـد از جرم آن باقي م 9

n( )
8
  ماند؛ بنابراين داريم: از جرم آن باقي مي 9

nm m ( )
8
9 مانده جرم باقي  

0/قرار است      جرم اوليۀ عنصر باقي بماند؛ بنابراين: 1

n n/ m m ( ) / ( ) n log /     8
9

8 80 1 0 1 0 19 9    

logافي است مقدار پس ك   /8
9

0   دست آوريم: را به 1

log / log log
log / n /

log log log log ( / ) ( / ) /log

  
       

  8
9

0 1 1 10 0 1 1 1 1000 10000 1 19 68 8 9 3 2 2 3 3 0 301 2 0 477 0 051 51 51
9

   

/پس بعد از گذشت     19 6 10 0/روز جرم عنصر  196   اش است. جرم اوليه 1

  )۴ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۱٨

Sin( k ) Sin , tan( k ) tan (k )           2 2 Z نكته :  

Cos( ) Cos      نكته :  

Sin( ) Cos , Cos( ) Sin
 
        2   : نكته 2

  آوريم: دست مي را به aابتدا مقدار   

Sin( ) Sin( ) Sin( ) Cos            430 360 90 20 90 20 20   

Cos( ) Cos( ) Cos Cos
  

       
10 209 9 9   

tan( ) tan( ) tan( ) tan( )
   

        
23 6 14 4 4 4   

  حال داريم:  

Cos
a a

Cos
    

3 20 1 220   

  آوريم: دست مي اكنون خواستۀ سؤال را به  

a Cos(x ) Sin(x a ) Cos(x ) Sin(x ) Sin x Sin x Sin x
a

 
                2 2 22   
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۲۸

  )۲ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۱۹

   ها. ضرب دو ضلع در سينوس زاويۀ بين آن نكته: مساحت هر مثلث برابر است با نصف حاصل  

ABC
S bcSin 

1
2   

  

  

Sin( ) Cos

   2 نكته :  

Sin Sin Cos   2   : نكته 2

Cos Sin   22 1   : نكته 2

  آوريم: دست مي ابتدا مساحت هر دو مثلث را به  

ABM
S / Sin Sin      

1 5 4 8 122   

MCD
S Sin Sin      

1 4 6 122   

  از طرفي داريم:

M̂
M̂ Sin Sin( ) Cos

                        90180 90 90 90   

  ابراين:بن  

Sin Sin Cos Sin (Cos Sin ) Cos Sin                 
212 12 12 12 18 12 3 2 4   

Sinرسانيم و  مي ۲دو طرف رابطه را به توان    2  و سپسCos 4 كنيم: را محاسبه مي  

Cos Sin Sin Cos Sin Sin              2 2 1 1 72 1 2 28 8 8   

Cos Sin Cos ( ) Cos              2 27 49 174 1 2 2 4 1 2 1 48 32 32   

  )۲ فصل، ۲(درس  ۳رياضي  مشخصات سؤال: متوسط * ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۲۰

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته 2

Cos Cos Sin    2   : نكته 22

Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   .kZباشند كه  مي 1

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه  ميkZ.  

  كنيم: شده را ساده مي ابتدا معادلۀ داده  

Cos x
Sin x

Cos x Sin x


3 3
2

   

Cos x Sin x (Cos x Sin x)(Cos x Sin x)
Sin x Sin x

(Cos x Sin x)( Sin xCos x)(Cos x Sin x)(Cos x Sin xCos x Sin x)

  
   

   

2 2
2 2 1   

Cos x Sin x Sin x Sin xCos x Cos x Sin xCos x     2 2   

  روش اول:  

Cos x x k ,k

Sin x x k ,k
Sin x

Sin x x k ,k

      


                    

2

0 2

1 2 21
1 2 2

Z

Z

Z

   

xپس   


 xو  2



3
)هاي معادله در بازهٔ  جواب 2 , )0   است. 2ها برابر  هستند و مجموع آن 2

Cosهاي دو معادله  تذكر: دقت كنيد جواب   x  Sinو  0 x 2   برابر هستند. 1

A

c

B Ca

b



B

A M 4 D/4 8

5 6
C
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  روش دوم:  

Cos x

Cos x Sin xCos x Cos x Sin xCos x Cos x( Sin x) Cos x        
2

2 2 2 30 1 0 0   

x ( , )
Cos x x ,

   
   0 2 30 2 2   

  است. 2هاي معادله برابر  پس مجموع جواب  

  )۶، فصل ۱(درس  ۲) و رياضي ۳ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۲۱

xدر  gو  fنكته: اگر توابع    a  حد داشته باشند، توابعf g  وf g  نيز درx a .حد دارند  

 كنيم فرض :۳ نكتۀ  
x a
lim f (x) L


   و 0
x a
lim g(x)


 L اگر صورت اين در .0  g تابع و 0 (x) از محذوفي همسايگي در a آنگاه: باشد، مثبت   

x a

f (x)
lim

g(x)
   

xدر  gو  f، مشخص است كه توابع gو  fبا توجه به نمودار توابع       حد دارند. 2

اگر   
x
lim f (x)


 
2

و  
x
lim g (x)


 
2

)باشد، داريم:   )    0   

(1)

x x x
lim (f g)(x) lim f (x) lim g(x) / /
  

           
2 2 2

2 5 2 5   

(2)

x x x
lim (f g)(x) lim f (x) lim g(x)
  

     
2 2 2

6   

(1) » (2) ( / ) / ( )( / )
/

  
                      

2 42 5 6 2 5 6 0 4 1 5 0 1 5 4


   

  يم:آور دست مي شده را به اكنون حاصل حد خواسته  

x

f (x)
lim

g (x) ( / )



  


            
 2

2 4 72 7 6 7 1
4 6 4 1 5 6 0 0

   

  

  

  

  )۳ فصل، ۲و  ۱هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۲

نكته: در يك تابع گويا مثل   
f

g
f، اگر  (a) g(a)  fهـاي  اي گيريم كـه چندجملـه نتيجه مي ،0 (x)  وg(x)  هـر دو بـر عامـل(x a) 

پذيرند. بنابراين با تقسيم صورت و مخرج كسر  بخش
f

g
x)بر   a)شود كه حـد آن در نقطـۀ  ، تابع گوياي ديگري حاصل ميa در صـورت ،

وجود با حد 
f

g
  برابر است. aدر  

نكته: گاهي صورت يا مخرج تابع   
f

g
شامل يك عبارت راديكالي است و  

x a x a
lim f (x) lim g (x)
 

  . در اين حالت براي محاسبۀ حـد 0
f

g
 

x)بارت راديكالي ضرب كنيم تا عامل لازم است ابتدا صورت و مخرج را در يك ع aدر نقطۀ  a)  يا عبارتي كه موجب صفر شدنf  وg  شده

  دست آوريم.  است، در صورت و مخرج ظاهر شود و با ساده كردن آن از صورت و مخرج، بتوانيم مقدار حد را در صورت وجود به

nصورت  به nاي از درجۀ  يك تابع چندجمله fنكته: فرض كنيم    nf (x) ax bx k   1  باشد كه در آنn  عـددي طبيعـي وa  يـك

n                عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت: n n n

x x x x
lim (ax bx k) lim ax , lim f (x) lim ax
   

    1   

xاست. پس بايد حد صورت كسر نيز در  bشده برابر صفر است و جواب حد برابر عدد غيرصفر  حد مخرج كسر در حد داده      برابر صفر باشد: 1

x
lim(x x a ) a a


         
1

2 0 1 2 0 1   

  دست آيد: به bآوريم تا مقدار  دست مي اكنون حاصل حد را به  

x x x

x x x x x x (x )
lim( ) lim lim

( )( )x xx x (x x )(x x ) (x ) (x )(x x )  

      
    

          

2 2
3 3 21 1 1

2 1 2 1 2 1 1 1 1
3 2 62 13 2 3 2 2 1 1 2 2 1

   

b 
1
6   

  آوريم: دست مي شده را به حال حاصل حد خواسته  
x x x x

x xx x x x x
lim lim lim lim

x x x xx x   

   
   

    

2

3 3
2 22 2 2 3 32 38 3

   

xدقت كنيد وقتي     آنگاه ،: x x   

4 g

2

y

x

f

/1 5
2
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۳۰

  )۶ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۲۳

yنكته: تابع    x    .در نقاطي با طول صحيح ناپيوسته است  

a)روي بازهٔ  fنكته: تابع    ,b) .پيوسته است، هرگاه در هر نقطۀ اين بازه پيوسته باشد  

تابع   
x

y
    2 گيريم. اين تابع در نقاطي كه  را در نظر مي

x

  عددي صحيح باشد، ناپيوسته است؛ زيرا: 2

x
k k x k     22Z   

)در بازهٔ    , )0 xدو عدد زوج  6  xو  2  وجود دارند كه تابع  4
x

y
 

   2 ها ناپيوسته است. در آن  

از طرفي طبق فرض سؤال تابع   
x

f (x) (x ax b)
 

     
2

)در تمام نقاط بازهٔ  2 , )0 xته اسـت، پـس بايـد در پيوس 6  xو  2  نيـز  4

xپيوسته باشد. يعني   xو  2  xهاي عبارت  ريشه ،4 ax b 2 :هستند و داريم  

a
x ax b (x )(x ) x x

b

 
          

2 2 62 4 6 8 8   

  بنابراين:  

a bx
f (x) (x x ) f ( )

          
3 2 22 6 8 2 242   

  )۴ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۲۴

  است. a، برابر مشتق آن تابع در  aطول  اي به نكته: شيب خط مماس بر نمودار يك تابع در نقطه  

f f (a)g (a) g (a)f (a)
( ) (a)
g (g (a))

     : نكته 2

xطول  اي به در نقطه gو  fتوابع     xاند و هر دو تابع در  بر هم مماس 2  xدر  gو  fپذير هستند. پس توابع  مشتق 2  مشـترك  مماس 2

  دارند؛ بنابراين:

f ( ) g ( ) , f ( ) g ( )  2 2 2 2   

  اكنون:  

f (x) x a f (x) x
x x

     2
2

16 162   

x b (x ) x( x b) x bx
g (x) g (x)

x (x ) (x )

         
  

2 2
2 2 2 2 2

2 2 3 2 2 2 2 6
3 3 3

   

  بنابراين:  

(1)

f ( ) a
a b a b

g ( ) b

  
        

2 4 4 4 82 4   

f ( )
b b b /

g ( ) b

    
             

2 4 4 8 8 4 14 4 22 5 52 4 14   

(1)

a / a b a b           2 5 3 3   

  )۴ فصل، ۳و  ۱هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۲۵

  باشد: xتابعي از  uو  uتابعي برحسب  fنكته: اگر   

y f (u) y u f (u)      

aاي مانند  طور كلي آهنگ متوسط تغيير يك تابع را در بازه نكته: به   ,a h   كنيم:  شكل زير تعريف مي به  

f (a h) f (a)

h

 
 آهنگ متوسط تغيير تابعf  ٔدر بازهa ,a h    

  كنيم:  يف ميصورت زير تعر را به fاي تغيير تابع  نكته: آهنگ لحظه  

h

f (a h) f (a)
lim f (a)

h

   
0

xدر نقطۀ  fاي تغيير تابع  آهنگ لحظه a  

xدر  fنكته: مشتق تابع    a :برابر است با  

x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a

 

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xحد عبارت    2 xدر  4    برابر صفر است، پس داريم: 2

.SwH ¾Tw¼ÃQ f

x x

f (x)
lim lim (f (x) ) f ( )

x 


     

22 2
5 6 5 0 2 5

4
   

  از طرفي:  

x x x

f (x) f (x) f ( )
lim lim lim f ( ) f ( ) ( )

x xx  

           
 22 2 2

5 2 1 16 2 6 2 242 2 44
   

gاي تغيير تابع  اكنون آهنگ لحظه   (x)  را درx    آوريم: دست مي به 1

(*)
g (x) f (x ) g (x) xf (x ) g ( ) f ( ) g ( )            2 21 2 1 1 2 2 1 48   

yها را در  محور عرض fسؤال، تابع با توجه به فرض       كند؛ بنابراين: قطع مي 3

½à pIM nj  ÍMIU oÃÃûU ôw¼T¶  ª¹ÀA

f ( ) f ( ) f ( )
, f

f ( )

  
       

2 5 2 0 5 30 2 10 3 2 0 2   

  است. ۴٨شده برابر  در نتيجه نسبت خواسته  

  )۵ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۲۶

fناميم هرگاه  ا يك نقطۀ بحراني براي اين تابع مير fاز دامنۀ تابع  cطول  اي به نكته: نقطه   (c)  برابر صفر باشد ياf (c)  .موجود نباشد  

پذير است. اگـر علامـت  مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته و همچنين  cدر  fباشد كه  fطول نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم   

f   درx c  از مثبت به منفي تغيير كند، آنگاهx c  طول نقطۀ ماكزيمم نسبي تابعf .است  

xپذير است و  در تمام نقاط مشتق fتابع     fطول نقطۀ بحراني آن است، پس  1 ( ) 1   ؛ بنابراين:0

f (x) x ax b f (x) x ax     5 3 4 23 15 3   

f ( ) a a      1 0 15 3 0 5   

  كنيم: اكنون با تعيين علامت مشتق، طول نقطۀ ماكزيمم نسبي را مشخص مي  

a f (x) x x   4 25 15 15   

ÂLvºÂLvº

x
x x | | |f x (x ) y | | |
x x | | |y

max min

              
    

2
2 2

2

1 0 10 00 15 1 0
1 0 1

  
      

xپس     1 سبي است و داريم:طول ماكزيمم ن  

ماكزيمم نسبي 
x

f (x) x x b f ( ) b A( , b)
         15 33 5 1 2 1 2   

yروي خط  Aنقطۀ    x 3   است؛ پس داريم: 7

b ( ) b      2 3 1 7 12   

aبنابراين    b   5 12   است. 17

  )۵ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۲۷

  رو داريم: با توجه به شكل روبه  

ó»oh¶ ÌIÿUnH  » ó»oh¶ à½køI¤ ÌI÷{AC R x AB r       

AOB : OA AB OB x r R r R x ( )        2 2 2 2 2 2 2 2 2
   

  

  نويسيم: اكنون تابع حجم مخروط را مي  

ó»oh¶

( )
V (AB) (AC) (r )(R x) V (R x )(R x)

  
      2 2 2 2

3 3 3   

  دهيم: را به دست آورده و برابر صفر قرار مي Vحال مشتق تابع   

V ( x)(R x) ( )(R x )
        

2 22 13   

R x R
V x(R x) (R x)(R x) (R x)( x R x) x R x

                     00 2 0 2 0 3 0 3   

Rباشد، يعني  ٨دهد كه ارتفاع برابر  طبق فرض سؤال بيشترين حجم در حالتي رخ مي   x    . پس داريم:8

R R R
x R , x R R         

48 8 8 63 3 3   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

O R
BrA

x

R

C
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۳۲

  )۷ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۲٨

  ها است. ها و چارك سوم، ميانۀ نيمۀ دوم داده چارك اول، ميانۀ نيمۀ اول داده نكته:  

  دهيم و برابر است با: نشان مي xهاست كه آن را با  نكته: ميانگين، متوسط يا مركز ثقل داده  

nx x x
x

n

  
 1 2 

   

  ها است. برابر با تعداد كل داده nها و  دار دادهمق ixكه در آن   

  دهيم و داريم: نمايش مي 2ها را با  نكته: واريانس داده  

n(x x) (x x) (x x)

n

     
 

2 2 2
1 22 

   

CV)به ميانگين  اريمع انحرافشود، نسبت  نمايش داده مي CVنكته: ضريب تغييرات كه با    )
x


 صـورت درصـد بيـان  است و معمولاً بـه

  شود. مي

ها  ها با آن ها مساوي باشند، ميانگين داده ها با هم مساوي هستند. وقتي داده شده برابر صفر است، پس همۀ داده هاي آماري داده واريانس داده  

  برابر است. بنابراين داريم:

a b c a ,b ,c         3 4 5 9 2 6 14 6 1 4   

  كنيم: ها را مرتب مي نويسيم و آن شده را مي دههاي آماري دا حال داده  

, , , , , , , , ,8 3 5 2 1 11 12 4 10   هاي آماري :داده 1

Q Q

, , , , , , , , ,

 1 32 10
1 1 2 3 4 5 8 10 11 12  شده هاي مرتب :داده  

  برابرند با: Q3تر از  و كوچك Q1تر از  هاي بزرگ پس داده  

, , ,3 4 5 8   

  بنابراين:  

x
  

 
3 4 5 8 54   

( ) ( ) ( ) ( )         
   

2 2 2 22 3 5 4 5 5 5 8 5 4 1 0 9 14
4 4 4   

CV /      

14
14 142 0 142 5 10   

  )۶ فصل، ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۲۹

عضـوي از يـك  rعبارتي به هر زيرمجموعـۀ  شد يا بهشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته با nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  گوييم. تعداد تركيب شيء مي nتايي از rعضوي، يك تركيب  nمجموعۀ  ,r)  يا
n

r

 
 
 

نمـايش  

  دهيم و داريم:  مي

n n!

r (n r)!r!

 
   

  

  است. !nشيء متمايز برابر  nهاي  نكته: تعداد جايگشت  

ترتيب به  كنيم كه اين كار به پرستار انتخاب مي ۶پرستار از  ۳دكتر و سپس  ۷دكتر از  ۴ابتدا   
 
 
 

7
و 4

 
 
 

6
  روش ممكن است. 3

  دهيم و داريم: شده را در كنار هم قرار مي تخاباكنون سه پرستار ان  

N N N ,D , D ,D ,D1 2 3 1 2 3 4   

Sz«ÄI] Sz«ÄI]

oÿº IÀnITwoQ

½k{ï¾TwH¼i ÁIÀïþÅ jHk÷U ! !




5

5 3


   

  پس تعداد كل حالات ممكن برابر است با:  

! ! !
! ! ! ! ! !

! ! ! ! !

     
            

7 6 7 6 6 5 4 35 3 5 3 7 5 100 74 3 4 3 3 3 3 6   

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 

 

 
  | 

سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲
  

۳۳

  )۷ فصل، ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۳۰

P (A B)
P(A | B)

P(B)



  : نكته 

P(A B) P (A) P(B) P(A B)    نكته :  

(A B) A B ,(A B) A B          نكته :  

Pاگر احتمال اينكه ايمان به مشهد برود برابر    (A)  و احتمال اينكه نگار به مشهد برود برابرP (B) :باشد، داريم  

P (A) / , P (B) / , P(B | A) /  0 4 0 5 0 7   

     بنابراين:  
P (B A) P (B A)

P(B | A) / P(B A) /
P(A) /

    0 7 0 280 4
     

P(A   از طرفي:   B) P (A) P(B) P(A B) P (A B) / / / /       0 4 0 5 0 28 0 62     

  آوريم: دست مي شده را به اكنون احتمال خواسته  

P(A B ) P (A B) P(A B) / /
P (A | B ) P (A | B ) /

P(B ) P(B ) P(B) / /

             
   

1 1 0 62 0 38 0 761 1 0 5 0 5
  

   

  )۷ فصل( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۳۱

nAنكته: اگر فرض كنيم در حالت كلي    , , A , A2 1 اي  پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونهS انـد و  يك افراز تشكيل دادهB  يـك

  گوييم: مي »قانون احتمال كل«پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن 

n n

i i i
i i

P (B) P(B A ) P(A ) P(B | A )
 

   
1 1

   

n(S)                       :عضو دارد، پس ۳۶اي  در پرتاب دو تاس فضاي نمونه    36  

  ناميم: مي Aآوريم و آن را  دست مي يا عدد هر دو تاس اول باشد، به ۵ابتدا پيشامد اين را كه در پرتاب دو تاس، مجموع اعداد روشده   

 A ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 4 2 3 3 2 4 1 2 2 2 5 3 3 3 5 5 2 5 3 5 5   

n(A) P(A)   
1111 36   

Pرا شده  اكنون احتمال خواسته   (B) ناميم و داريم: مي  

   

   

   

   

  پس طبق قانون احتمال كل داريم:  

P(B) ( )
 

         
 

4411 1 25 1 11 6 25 1 83
236 2 36 4 36 16 36 4 288   

  اي را كه قرار است پشت ظاهر شوند. انتخاب شوند.) سكه ۲سكه، ابتدا بايد  ۴(دقت كنيد كه در پرتاب   

  )۱ فصل، ۳(درس  ۲اضي مشخصات سؤال: متوسط * ري ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۳۲

تنهايي در يك طـرف  جا كرد كه يك عبارت راديكالي به توان جملات را طوري در طرفين تساوي جابه نكته: براي حل يك معادلۀ راديكالي مي  

ي خارج كرد. پس از تساوي قرار گيرد. سپس با به توان دو رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين عمل معادله را از شكل راديكال

  كنند. هاي حاصل در معادلۀ اوليه صدق مي حل معادله بايد مطمئن شويم كه جواب

xبا توجه به اينكه     2 x، پس 0    است؛ بنابراين: 2

         2 3 2 3 2 3 22 2 2 2 2 2 8 2 2x x x (x ) x x x x (x x )   

  پس داريم:  

t)با تغيير متغير    )x x t  3 20   كنيم: معادله را حل مي 2

 ·H¼U

t t t t t t t t t              22 8 2 2 2 8 2 2 2 8 8 4 2 4 2   

 ·H¼U

(.k¹¨ïÂμº ¡kÅ ¾²jI÷¶ nj)

t
t t t t

t


       

2 2 2 032 32 0 32



   

  حال داريم:  

(.k¹¨ïÂμº ¡kÅ ¾²jI÷¶ nj)x
x x x (x )

x


       

3 2 2 02 0 2 0 2



   

  پس معادله فقط يك ريشۀ حقيقي دارد.  

.kÀkº fn 
 k¶IzÃQ

A



.kÀj fn 
 k¶IzÃQ

A


.j¼{ oÀIË SzQ nIM 2 ô£Î ¾§w 4 JIUoQ nj

( )
 

  
 

4411 1
236 2

.j¼{ oÀIË SzQ nIM 2 ô£Î ¾§w 2 JIUoQ nj 
25 1 1
36 2 2
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۳۴

  )۶ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۳

A(x: فاصلۀ نقطۀ نكته   ,y )   از خط به معادلۀax by c     برابر است با:  0

ax by c
AH

a b

 


2 2
 

  

  

x)نكته:    ) (y ) r    2 2 )Oاي به مركز  معادلۀ دايره ،2 , )   و شعاعr .در صفحۀ مختصات است  

)Oمطابق شكل، اگر نقطۀ    , )  :مركز دايرهٔ موردنظر باشد، داريم  

OH OH r    

  

  

  

  

  

  

yروي نيمساز ناحيۀ اول يعني خط  Oاز طرفي    x  است. پس    و نقطۀO( , )   .مركز دايره است  

  آوريم: دست مي شده به را از دو خط داده Oۀ اكنون فاصل  

O( , )
x y OH

       
     



2 6 3 62 6 0
1 4 5

   

O( , )
x y OH

     
    



2 32 0
4 1 5

   

¡ï¡ïù

OH OH r
      

                

3 6 3 6 03 6 3 3 6 3 1   

rپس   OH 
3
5

)Oو   , )1   صورت زير است: هستند و معادلۀ دايره به 1

(x ) (y ) ( ) x x y y x y x y /                2 2 2 2 2 2 23 91 1 2 1 2 1 2 2 0 2 055
   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

   )۶ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۳۴

  نكته: مجموع فواصل هر نقطه از بيضي، از دو كانون آن، مقدار ثابتي است كه برابر است با طول قطر بزرگ بيضي.  

aبناميم، آنگاه:  cو نصف فاصلۀ كانوني بيضي را  bقطر كوچك را  م، اندازهٔ نيaقطر بزرگ را  نكته: اگر در يك بيضي، اندازهٔ نيم   b c 2 2 2.  

نكته: مقدار   
c

a
  دهند.  نمايش مي eنامند و معمولاً آن را با حرف  را خروج از مركز بيضي مي 

   روي بيضي است؛ بنابراين: Mنقطۀ   

MF MF a  2   

  

  

  

  است، پس داريم: ۱۲برابر  MFFاز طرفي محيط مثلث   

MF MF FF a c a c         12 2 2 12 6   

خروج از مركز بيضي برابر   
1
  است؛ بنابراين: 2

a cc c
e a c c c a

a a
           61 2 3 6 2 42   

  اكنون داريم:  

aطول قطر كوچك  b c b b b b           2 2 2 2 216 4 12 2 3 2 4 3   



FOF


M

H

d
A

H O

H
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)۶ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۵

اند. نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، دو مثلث متشابه

آوريم: دست مي را به ABCDابتدا طول قطر مستطيل 

AC AB BC AC   2 2 2 5

متشابه هستند، زيرا: FCEو  ABFهاي  مثلث






 

 1 2

1 1

ˆ ˆF F

ABF ~ FCE

ˆ ˆA C

نويسيم و داريم: اكنون نسبت تشابه را مي

AB AF y
x y ( )

EC FC x
     

4 22
( )

AC x y x x
       

55 5 3 5 3
پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ 

)۲ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۳۶

ABC ،DEيم قضيۀ تالس): اگر در مثلث نكته (تعم BC:آنگاه ،

AD AE DE

AB AC BC
 

ها داريم: با قاعده MNبودن  با توجه به موازي




 

    

 




10 6

MO AM
ACD :

DC AD
MO MO AM DM

AD AD
MO DM

ABD :
AB AD

MO MO AD MO
MO /

AD


      

3 5 8 151 3 7530 30 4




 

    







10 6

NO BN
BCD :

DC BC
NO NO BN CN

BC BC
NO CN

ABC :
AB BC

NO NO
NO /


    

3 5 151 3 7530 4
MNبنابراين  MO NO /   7 5.

روش دوم:

ها رسم كنيم. آنگاه: از محل برخورد قطرها خطي موازي قاعده ABCDنكته: اگر در ذوزنقۀ 

ab
EF

a b



2

با توجه به نكتۀ بالا داريم:

MN /
 

 
2 6 10 7 516

پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ 

A

D E

B C

B

F

A

D C


O

E

b

a

6 B

N

A

D C


O

M

10

A B

CD E

x

4

3
y

1

12
22

1
F
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۳۶

)۳ فصل، ۴و  ۳هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۳۷

(a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 : نكته 3

nn( a ) a ,(a ,n )  0 N

با توجه به نكات بالا داريم:

A ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )               3 2 3 1 3 2 3 2 3 3 2 3 2 33 8 3 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2

Z»jq¶

A ( )( ) ( ) ( ) ( )
          

3 2 3 3 2 3

1
3 2 2 3 2 2 3 2 2 9 8 3 2 2

بنابراين:

A ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )           3 2 33 2 2 27 3 9 2 2 3 2 2 3 2 2 27 54 2 72 16 2 99 70 2
پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ 

)۱ فصل، ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۳٨

ntصورت  به dو قدرنسبت  t1اُم يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول nنكته: جملۀ  t (n )d  1 است. 1

xنكته: اگر  ,y , z  :سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، آنگاهy xz2.

nداريم:  rبا قدرنسبت  ntنكته: در دنبالۀ هندسي 

n

t
r

t 


1
.  

aدر دنبالۀ هندسي  ,a a , a ,2 1 4 6
1 82  :داريم

(a a ) ( a )( a ) 2
1 4 2 6

1 82
na :يك دنبالۀ حسابي است؛ بنابراين

               2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 13 4 5 2 3 4 5 4 12 9 4 24 20(a a d) (a d)(a d) ( a d) (a d)(a d) a a d d a a d d

            02 2 2
1 1 1 1 1

1212 24 20 9 12 11 12 11 11
d

a d a d d d a d d a d d a 

آوريم: دست مي حال قدرنسبت دنبالۀ هندسي را به

( a a )a a ( a d) a
r r

a d aa a a

  
     

 

1 11 4 1 1
1 12 1 1

362 22 2 3 2811 281 12
2 11

)۵ فصل، ۳و  ۲ي ها (درس ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۳۹

نامنـد. اگـر دامنـۀ نكته: اگر دامنه و برد يك تابع برابر باشند و هر عضو از دامنۀ تابع دقيقاً به همان عضو در برد نظير شود، تابع را هماني مي

yدر نظر بگيريم، نمودار آن همان خط  Rتابع هماني را  x ست كه با معادلۀ اf (x) x شود. هم نمايش داده مي

fابتدا بايد مقادير  ( fو  2( ( آوريم. پس داريم: دست مي را به 3(

x x , x x       
32 1 2 2 1 3 22

f ( x ) f ( ) x f ( )   2 1 2 4 3

f ( ) f ( )x f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )
f ( ) f ( )

f ( ) f ( )
x f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )


                          

3 4 2 2 3 122 2 6 3 2 2 3 6 43 2 4 22 2 2 3 8 32 3 2 8 3 2 2 3 8
 

f ( ) 
103 3

g(x)صورت  هماني است، پس ضابطۀ آن به gتابع  x :است؛ بنابراين

a f ( ) a
g (x) (a f ( ))x f ( ) b x

f ( ) b b

          
     


72 1 32 3 103 0 3
:بنابراين

 a b  1
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)۱ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۴۰

yراي رسم نمودار نكته: ب f (x)،  كافي است نمودارy f (x) هايي كه نمودار  را رسم كنيم و در قسمتf  زيـر محـورxهاسـت، قرينـۀ

ها رسم كنيم.xرا نسبت به محور  fنمودار 

yنكته: براي رسم نمودار تابع  f (x) k ، ودار تابع كافي است نمy f (x)  راk ها انتقال دهيم. اگر  واحد در امتداد محور عرضk  0
kباشد، انتقال در جهت مثبت و اگر   باشد، انتقال در جهت منفي خواهد بود. 0

yابتدا نمودار تابع  x  كنيم: را رسم مي 1

fاكنون نمودار  (x) x  كنيم: را رسم مي 1

yبراي اينكه خط  fبا توجه به نمودار  k  نمودار تابع را در چهار نقطۀ متمايز قطع كند، بايدk 0 باشد. 1

پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ 

)۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

(1مطابق شكل  گويند. شيدي ميباشد كه به آن حضيض خور ترين فاصلۀ كرهٔ زمين تا خورشيد مي ماه نزديك كتاب درسي، اول دي (3

)۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

هاي قبلي (پرمين، هاي آهكي زمان كرتاسه نفوذ كرده است، پس سن آن مربوط به كرتاسه بوده و از لايه از آنجا كه تودهٔ نفوذي آذرين، تا لايه

تر است. ترياس و ژوراسيك) جوان

  )۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

شود. اقيانوسي تشكيل مي هاي ميان كره به بستر اقيانوس رسيده و پُشته در مرحلۀ گسترش و در محل شكاف ايجادشده، مواد مذاب سست

درازگودال اقيانوسـي) و بـا ادامـۀ شود (فرورانش و تشكيل اي مجاور خود فرورانده مي شدن ورقۀ اقيانوسي به زير ورقۀ قاره در مرحلۀ بسته

شود. فرورانش در نهايت اقيانوس بسته مي

¸ÃÄIQ keH» 1

y x

y

x

y

y x  1

x11

1

y

f

x1

1

1

y k

y

f

x1

1

1
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۳۸

  )۲شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

  :هاي نادرست  بررسي گزينه  

  فلوئوريت در تهيۀ خميردندان كاربرد دارد. : نادرست ۱گزينۀ   

اي از  لايه -دار (ريف مرجاني) سنگ و آهك حفره ويژگي سنگ مخزن وجود تخلخل و نفوذپذيري زياد است مثل ماسه ت : نادرس۳گزينۀ   

هاي نفوذناپذير (سنگ گچ يا شيل) كه در مسير مهاجرت نفت و يا روي سنگ مخزن قرار گرفته و جلوي حركت نفت و گـاز بـه سـطح  سنگ

  شود. سنگ ناميده مي يرد، پوشگ زمين را مي

هـا و  سـنگ كروميت كانسنگ ماگمايي است، مسكوويت و زمرد كانسنگ ماگمايي و اورانيم و مس موجـود در ماسـه : نادرست ۴گزينۀ   

  پلاسرهاي طلا، الماس، پلاتين كانسنگ رسوبي هستند.

  )۲شناسي (فصل  زمينمشخصات سؤال: ساده *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

  رنگ سبز زيتوني زبرجد نام دارد. كماني دارد و نوع شفاف و قيمتي اليوين (گوهر سيليكاته) به گوهر سيليسي اوپال درخشش رنگين  

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  در آب، ملاك تعيين سختي آب هستند.هاي موجود  ترين يون عنوان فراوان هاي كلسيم و منيزيم به يون  

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

 شكاف) و ترك (ايجاد تدريجي و فروچاله) (تشكيل سريع صورت به زمين فرونشست آب) منفي (بيلان زيرزميني آب رويۀ بي برداشت پيامدهاي از يكي  

  شود. شدن بيلان آب و ايجاد فروچالۀ ناگهاني مي سبب منفي Aرويه در منطقۀ  باشد. پمپاژ بي مي

شـود و عامـل  ها مي جايي آن وشوي ذرات خاك و جابه هاي شديد و مداوم در زمان كوتاه، سبب شست در مناطقي بدون پوشش گياهي، بارش  

  ايجاد فرسايش خندقي است (شدت و مدت بارش در فرسايش آبي بسيار مؤثر است.)

  )۴شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲زينۀ پاسخ: گ -۱۴٨

  ها بايد مقاوم باشند). هاي ناشي از وزن سد مقاوم باشند و دچار گسيختگي و نشست نشوند (پس اين سنگ هاي پي سد بايد در برابر تنش سنگ  

  سنگ سد اميركبير از جنس گابرو است. پي  

  همراه داشته باشد. توان مشكلات جدي مثل فرار آب يا نشست زمين را به رستي) باشد، ميدر صورتي كه سنگ آهك داراي حفرات انحلالي (كا  

گيـرد. بـراي  (نفوذپذيري) مورد بررسي قـرار مـي  فرار آبو  پايداريسد از نظر  گاه و پي شناسي سد، وضعيت مخزن، تكيه در مطالعات زمين  

  ذير باشد يا از نفوذپذيري بسيار كمي برخوردار باشد.ها و كف مخزن نفوذناپ جلوگيري از فرار آب، بايد ديواره

  )۴شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

 باشد، در اثر بارش فراوان و افزايش رطوبت خـاك، كه از جنس رس مي Aها بستگي دارد. در دامنۀ  ميزان رطوبت آن هاي ريزدانه به پايداري خاك  

  گردد. لغزش مي شود و سبب زمين خميري درآمده و تحت تأثير وزن خود (جاذبۀ زمين) در سراشيبي دامنه روان ميحالت  خاك رس به

  )۵شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  شود. مي شدن كف دست و پا، ديابت و سرطان پوست شدن و شاخي هاي پوستي، سخت مقادير بالاي آرسنيك سبب ايجاد لكه  

مسموميت با جيوه سبب بروز بيماري ميناماتا و تولد كودكان ناقص در ژاپن شد. همچنين سبب آسيب به دستگاه عصبي، گوارشـي و ايمنـي   

  شود. مي

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

تر از فروديواره قرار دارد، پس گسل از  سمت پايين كشيده شده و پايين بهفراديواره (طبقات روي سطح گسل) در اثر جاذبۀ زمين  Dدر شكل   

  نوع عادي است.

هاي  تر (كامبرين) در مركز چين قرار گرفته و لايه هاي قديم طرف بالا بوده و لايه هاي سنگي طوري خم شوند كه خميدگي به در صورتي كه لايه  

  )Aشود. (شكل  يه قرار گيرند، تاقديس تشكيل ميترتيب در حاش جديدتر (اردوويسين و سيلورين) به

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

  ها) گذرد (عبور از تمام محيط هاي جامد، مايع و گاز مي (اوليه يا طولي) از محيط Pموج   

  آورد. رتعاش درميا اي به مانند حركت امواج دريا ذرات را در يك مدار دايره Rموج ريلي يا   

  شود. نگارها ثبت مي توسط لرزه P(ثانويه يا عرضي) اين موج بعد از موج  Sموج   

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

دهنـد.  كيل مـيهم جوش خورده و سنگ آذرآواري را تشـ شده پس از سقوط در سطح زمين به هاي انفجاري مواد جامد پرتاب فشان در آتش  

  شود. عمق سبب تشكيل توف مي فشاني در محيط دريايي كم نشيني خاكستر آتش ته

  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



| 
سال
 

تحصیلی
 

۰۳
 - 

۰۲

۳۹

)۷شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

هاي اصلي پهنۀ ايراني مركزي از نوع آذرين، رسوبي و دگرگوني هستند. سنگ

)۷و  ۶، ۵هاي  شناسي (فصل مينمشخصات سؤال: متوسط * ز ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

پردازد. ها از محيط زيست مي هاي انتقال و رفع آلاينده محيطي به مطالعۀ شيوه شناسي زيست زمين

هـا) و نيروهـاي هـا و چـين هـا، درزه دهنـدهٔ پوسـتۀ زمـين (گسـل ساخت، علم شناسايي و بررسي ساختارهاي تشكيل تكنوتيك يا زمين

هاست. وجودآورندهٔ آن به

شناختي) است. شناختي (ميراث زمين هاي زمين هدف اصلي در زمين گردشگري (ژئوتوريسم) تماشا و شناخت پديده
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